
întărirea continuă cu cadre 
a colhozurilorPoporul sovietic luptă pentru realizarea măreței sarcini ca In următorii 5—6 ani să ridice producția globală de cereale-boabe pină la cel puțin 10 miliarde de puduri ți să sporească cel puțin 

de două ori producția de bază a zootehniei.Pentru ca unele colhozuri rămase în urmă din punct de vedere economic să se întărească în timpul cel mai scurt, le e necesar un ajutor cu cadre. In această direcție, orașele ți cen
trele industriale care dispun de cele mai bune cadre au fost chemate ți de astădată să-ți spună cuvîntul.Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al LI.R.S.S. au adoptat hotărîrea ca pină în luna iulie 1655, să mobilizeze și să trimită peste 30.000 de voluntari să ocupe posturi de conducere în colhozuri. Printre aceștia, se vor afla activiști de partid, ingineri și tehnicieni, muncitori și funcționari.Hotărîrea a început să prindă viață. Zilele trecute, a fost publicată in „Pravda" scrisoarea unui grup de lucrători din orașul Moscova și din orașele din regiunea Moscovei, care și-au exprimat dorința de a pleca să muncească în calitate de președinți 
de colhoz.In scrisoare, se spune printre altele : „Lupta pentru un avînt continuu al agriculturii este o cauză vitală a tuturor oamenilor sovietici. Chemăm pe lucrătorii din industrie și transporturi, din instituțiile științifice și de stat, pe activiștii organizațiilor de partid, sindicale și comsomoliste să răspundă în număr cît mai mare apelului partidului ți guvernului de a ajuta satul colhoznic în Întărirea sa cu cadre de conducere".Oamenii sovietici privesc ajutorarea colhozurilor ca o datorie 
de cinste și răspund cu însuflețire chemării de a pleca în colhozuri, pentru întărirea conducerii agriculturii.

Aici a trăit 
și a muncit V. I. Lenin

Locuința lui V. I. Lenin la Kremlin. Odaia lui Ilici.

Locuința lui V. I. Lenin la Kremlin. Sufrageria.

Sftrșit de martie. Vovka a deschis larg 
fereas.ra. Cu miinile rezemate de pervaz, 
ușor aplecat înainte, soarbe aerul răcoros Și 
proaspăt ce dă buzna in cameră. Nările-i 
tremură ușor, parcă adulmecă. Apoi dă 
capul pe spate, mai trage o gură de aer și, 
întoreîndu-se spre ceilalți, tună vesel cu 
vocea lui gravă de bas:

— Măi băieți, miroase a primăvară I
— Ce spui ? întrebă Ize, din fundul ca

merei, fără a-și ridica ochii de pe carte.
— Ce-ai auzit ! Miroase a primăvară /
— Da’de unde fi s-a năzări. ? îl zăaârește 

Simion.
Vovka il fulgeră cu privirea. Dar nu-i răs

punde. Cu firea lui de om crescut la (ară 
(fecior de președinte de colhoz), el e foarte 
sensibil la schimbările de temperatură, de 
climă. Are simțuri atît de ascuțite, incit ne 
uimește de multe ori cu preves.irile lui, ba- 

kzate atit pe semnele aflate de prin sat de la 
fbătrini, cît și pe știința meteorologiei. E 
soco.it ca un fel de meteorolog al anului, e 
drept, neoficial, dar demn de toată încre
derea Nu se organizează nici o excursie, 
mei o ieșire în aer liber, fără ca el sa 
f,e consultat asupra timpului. Și trebuie să 
spunem că rareori a dat greș cu prevederile 
lui. Dar acum e prea de tot. E drept că-l 
sfirși, de martte și după astronomie sîntem 
în primăvară, dar zăpada și aerul rece de 
afară ne arată că, desigur, și în acest an. 
ca și anul trecut, iarna are să se mai lun
gească pină pe la mijlocul lui aprilie, dacă 
nu cumva chiar pînă la intii mai. Așa că, 
socotind că vrea să-și rida de nat. ne-ani 
supărat:

— la ascultă, meteorologule amator ! Să 
nu ne iei peste picior, că nu-ți merge I

— Ba vă spun că nu mai departe decît 
săplămina ce vine o să avem zile de primă
vară. Ascultați-mă pe mine! Am fost p<- 
cimp și am văzut că a început „să putre
zească zăpada", cum se spune pe la noi 
p-in sat Asta-i timpul ghioceilor. Și dacă 
vin ghioceit, gata-i și primăvara. Doar 
ghiocelul e primul semn, prima invitație 
Kiscretă, gmgașă, făcută de primăvară 
nernii. ca să plece, să-i cedeze locul.

Era intr-o simbătă. Săptămlna următoare 
s-a dovedit că intr-adevăr meteorologul 
nostru a știut ce spune.

Parcă se trezise pămintul din somn și 
tăriile lui din adîncimt luptau să-l descătu
șeze din zaua de ghiață a iernii. Și pentru 
că voinicia li era încă prea slabă ca să se 
încumete să arunce deodată toată armura 
grea a omătului ce-l împiedica să răsufle in
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La ce lucrează inovatorii sovietici
Unul din cele mai semnificative as

pecte ale realității sovietice este larga 
activitate creatoare, inovatoare în pro
ducție a oamenilor sovietici. In cursul 
unui singur an—in anul trecut, numă
rul invențiilor, inovațiilor și raționali
zărilor făcute de specialiști sau s'mpli 
muncitori și aplicate în producție s-a 
ridicat la peste 900000. In întrecerea 
socialistă, prin colaborarea dintre mun
citori și oamenii de știință, apar noi și 
noi invenții și inovații.

Astfel profesorul T. F. GORBACEV, 
Erou al Muncii Socialiste, laureat al 
Premiului Stalin, e preocupat îndeosebi 
de elaborarea unui nou sistem de ex
ploatare a cărbunelui. Luînd elemen
tele raționale de la fiecare din cele 
două sisteme existente — de la siste
mul de exploatare prin camere, foarte 
productiv dar și foarte nezconomic, și 
de la sistemul de exploatare prin scu
turi — mai puțin productiv însă prici
nuind pierderi de două ori mai mici — 
T. F. Gorbacev și un colectiv de in
gineri urmăresc crearea unui sistem 
combinat, cu scuturi șî camere de ex
ploatare a cărbunelui. S-a calculat că, 
după noul sistem, productivitatea mun
cii va crește cu 30—35%. Dacă prin 
metoda scuturilor, acum se extrag cita 
9-11 tone de cărbune pe zi, prin me
toda combinată se pot scoate între 15- 
19 tone, reducîndu-se de peste trei ori 
consumul de material lemnos la uni
tatea de cărbune extras.

Vestitul strungar inovator V. K. SE- 
M1NSKI de la uzina „Krasnîi exka- 
vator" din Kiev, laureat al Premiului 
Stalin, lucrează acum la o carte des
pre „Căile de reduczre a timpului aju
tător la strunjirea rapidă și intensivă". 
Bazîndu-se pe propria sa experiență și 
pe cercetările științifice, V. K. Semin- 
ski vrea să arate în această carte că, 
prin reducerea sistematică a timpu
lui auxiliar, pot fi create mari rezerve 
de creștere a productivității muncii 
strungarilor.

Inginerul G. G. IORDAN și alți cola
boratori științifici de la Institutul dz 
cercetări științifice în domeniul auto
maticii și al construcției de aparate, 
au construit un aparat nou și original 
pentru măsurarea nivelului lichidelor 
în cazane.

„Inchipuiți-vă un uriaș cazan cu a- 
buri — spune G. G. Iordan. In el, fier
be apa, iar omul nu poate vedea ce se 
tntîmplă în cazan. Pe o parte a caza
nului, se instalează un dispozitiv cu 
o oarecare cantitate de cobalt radioac
tiv. care radiază raze gamma. Razele 
gamma pătrund ușor prin pereții de 
oțel ai cazanului. In partea opusă a a- 
cestuia, se află un receptor de radia
ții, care înregistrează modificările in
tensității acestora după cum au trecut 
prin lichid sau prin aburi de deasupra 
lui. Semnalele receptorului de radiații 
sînt transmise apoi unui aparat elec
tric special, care comandă schimbarea 
dispozitivului cu cobalt și a receptoru
lui, odată cu schimbarea nivelului a- 
pei.

Măsurătorul acesta de nivel — ca
racterizat prin precizie și funcțiune 
continuă și ieftină — poate fi folosit 
în industria carboniferă, chimică, me
talurgică și ușoară. Se experimentează 
măsurarea nivelului cărbunelui în bun- 
chere. a bazelor și acizilor în vasele 
închise, a limitei despărțitoare între 
două lichide cu densitate diferită (a pe
trolului și apei din strat) etc.

Inginerul E. S. IBRAGHIMOV de la 
Institutul de cercetări științifice în do
meniul construcțiilor petrolifere din A- 
zerbaidjan, și un colectiv de cercetă
tori au elaborat o nouă metodă, iar a- 
cum creează aparatura necesară în ve
derea străpungerii pe cale hidraulică a 
straturilor.

Necesitatea noului procedeu e deter
minată de faptul că, la Baku și în alte 
regiuni petrolifere sovietice, sondele a- 
jung în straturi bogate în petrol și to
tuși uneori au debit mic. Petroliștii 
din Baku au început să folosească în 
astfel de cazuri așa numitul „procedeu 
de sfărîmare hidraulică a straturilor", 
care creează în zona de la talpa sondei 
un mediu poros care ușurează accesul 
țițeiului din strat spre sondă, mărind 
debitul acesteia. Pentru aplicarea aces
tei metode, a cărei experimentare a 
dus la bune rezultate, e nevoie de o 
serie de mașini speciale. La Institut, se 
creează aceste mașini: un agregat pu
ternic de spargere pe cale hidraulică, 
o mașină de amestecat nisip, o cister
nă automecanizată pentru transportul 
lichidului. Noile utilaje vor fi montate 
pe autocamioane sau pe remorci. Pre
siunea înaltă creată de noul agregat 
va asigura ruperea straturilor atît în 
direcție orizontală, cît și în direcție 
verticală.

S. V. NADTOKA. lăcătuș la uzina 
„Krasnîi Axai" din Rostov, era preocu
pat de multă vreme să construiască o 
mașină de prășit care, într-d singură 
cursă, să afineze atît intervalele dintre 
rînduri, cît și înseși rîndurile. După 
cercetări serioase, ajutat de alți lucră
tori de la uzină, a reușit să creeze pro
totipul noii prășitoare. Pe lîngă labele 
extirpatoare obișnuite, ea are niște la
be speciale turnante care, la distanțe a- 
numite, se deschid la comanda unui 
mecanism, fără a atinge planta și pre- 
lucrînd doar solul dimprejurul ei. Un 
alt dispozitiv de control și corectare, 
urmărește munca corectă a labelor tur
nante și corectarea, la nevoie, a ac
țiunii lor, pentru a nu vătăma plantele 
din rînduri.

Noua prășitoare a fost experimenta
tă anul trecut pe cîmpul experimental 
al uzinei și într-un sovhoz din regiu
nea Rostov. In sovhoz, cu ea au fost 
cultivate de cîte două trei ori lanurile 
de porumb și floarea soarelui de pe o 
întindere de 40 ha. N-a mai fost nevoie 
de cultivație suplimentară manuală. In 
urma experimentării, S. V. Nadtoka 
face acum o serie de perfecționări noii 
prășitoare.

voie, se apucă s-o du
mice încet, pe nevăzu
te. La început, zaua al
bă s-a crăpat pe ici, s-a 
rupt pe colo. Apoi, un

LUCIAN IGNAT

vln.icel cald, furișat pitic, aidoma pină

Intr-un astfel de 
pare, odată cu primă
vara se grijeș.e ga a și 
se revopsește trenul 

și la culoare cu fratele

Una cu partidul—
în slujba realității prezente!

Despre izvoarele artei lui Maiakovski

Un aparat de radio- emisie si recepție de buzunarIntr-o zi geroasă de iarnă, pe o bancă de pe bulevardul Cistoprudnîi din Moscova, în apropierea patinoarului, putea fi întîlnit un tînăr care avea o comportare stranie. Scoțînd din buzunar o cutioară neagră, de mărimea unei lanterne, el răsuci un buton și începu să vorbească.— Atențiune, atențiune! — încep emisiunea de la Lacurile limpezi. Fac o încercare... Igor, auzi muzica?

Îndată se auzi un glas :— Audiția e minunată !Era tînărul inginer Leonid Kuprianovici, membru al Clubului central de radiofonie al D.O.S.A.A.F. (Asociația voluntară pentru sprijinirea Armatei, Aviației și Flotei), care încerca noul său aparat portativ de radio recepție și emisie cu unde^ ultra scurte. Recepția o făcea un tovarăș al său, aflat la mare depărtare.Aparatul acesta de radio emisie și recepție împreună cu dispozitivul de alimentare, cîntărește numai 300 de grame. El are un volum cu puțin mai mare decît două cutii de chibrituri. Un aparat de radio recepție și emisie ca acesta poate fi larg folosit în economia rațională. Cu ajutorul iui, de pildă, tractoriștii și combine- rii vor, putea ține legătura cu tabăra de cînip și cu brigăzile ce s-ar afla la o distanță de cîțiva kilometri. A- paratul de radio emisie și recepție de buzunar va fi folosit pe scară largă de către mecanizatorii ce lucrează la valorificarea pămîntu- rilor înțelenite și virgine.Va fi folositor și corespondenților radio-uhii și ziarelor, antrenorilor, sportivilor.In schema aparatului de radio emisie și recepție cu unde ultrascurte, construit de Leonid Kuprianovici, nu există nici o piesă de prisos. Fiecare lampă este extrem de economică, fiecare piesă își îndeplinește rolul în chip ireproșabil. Nu i-a fost ușor tînărului inginer să realizeze toate acestea. El a muncit mult pînă să creeze un aparat care sa funcționeze cu o tensiune joasă de 15-18 volți.In clișeu : L. Kuprianovici montind noul aparat de ra- dioemisie și recepție.

prin vreo spărtură a cerului, a supt pe ne
simțite puterea lanțurilor. Și zaua de 
ghiață și zăpadă a prins să se zdrențuiască 
rău de tot. Crăpăturile s-au făcut găuri 
mari, tot mai mari.

Și iată, priviți cum pămintul năpirlește 
a doua oară la începui de primăvară: acum 
schimbă haina țărînii, neagră de arătură, 
jilavă și mus.ind de apă, cu blana verde u 
ierbii, încrustată cu miriade de nestemate în
florate peste care plutesc in zbor jucăuș alte 
milioane de flori de toate culorile : fluturii.

★

Dimineață de primăvară.
Grădinari neîn recuți ajută naturii să 

îmbrace parcurile în straie de sărbătoare. In 
mijlocul unui parc se deschide — In ae' 
liber — expoziția de flori, raiul darurilor de 
primăvară Aici găsești lot soiul de flori, in 
buchete satisfăcind toate gusturile. Măiestria 
grădinarilor incîn.ă ochit și, mai presus de 
toate, uimește, prin operele de artă pe care 
le realizează din flori, din simple flori.

Inchipuiți-vă o pajiște de vreo sută de 
metri pătrafi. transformată în citeva zile 
in r-o imensă hartă a Uniunii Sovietice: cu 
munții, fluviile și mările ei, cu viitoarele ei 
brhe păduroase ce-o vor brăzda de la mia- 
ză-noapte la miază-zi. cu viitoarele ei hidro
centrale uriașe și mări create de mina și 
voința omului Totul numai din flori. Ce să 
admiri mai mult ? Coloritul de peste zi al 
acestei hărți, in care petalele albas.re tre- 
murînd în vînt, imită unduirea valurilor pe. 
mișcătoarea suprafață a mării, sau simfonia 
de lumini colorate ce (îșnesc pe inserat 
parcă din lăuntrul pămintului, printre flori, 
dind viață acestei hărți na urale și-n întu
nericul nopții ?

In parcuri, copii de toate vîrstele tulbură 
cu jocul și ciripitul lor ca clinchetele unor 
clopoței de argint, liniștea.

Deși îi găsești răspindiți prin tot parcul, 
copiii — de fa cei mai mărunței și pînă la 
pionieri — preferă colțurile special amena
jate pentru ei, în splendidele parcuri ale 
copiilor..

lui mai mare. Piomerii-feroviari se prezin.a 
punctual și conștiincios la serviciu, lată-l pe 
unul din ei care e azi șeful gării, dind sem
nalul. Linia e liberă. Trenul poate pleca. Un 
șuierat lung și locomotiva cu aburi, dar piti
că, condusă de un vajnic mecanic-piomer, 
urnește vagoanele pline de pionieri și copii 
in ..prima cursă a primăverii".

Din foișorul de observație al postului de 
pompieri al pionierilor, pionierul-pompier de 
serviciu, prezent și el la datorie, negreși. că 
nu vrea ca detașamentul lui să rămină mui 
prejos față de feroviari. De aceea sună clo
potul de alarmă și cît ai bate din palme 
micii pompieri, echipați din cap pină-n 
picioare, sînt în mașina, pitică și ea. dar 
înzestrată cu tot ceea ce e trebuincios pen
tru a stinge incendiile. Nu gonește mult 
mașina pe traseul indicat de comandantul 
unității de pompieri — pionier și el — și 
iat-o ajunsă la zidul ce simbolizează casa 
incendia ă. Intr-o clipă scara mașinii e înăl
țată și, sprinteni, micii pompieri se cațără 
pină sus pe zid, de unde coboară pe frîngliit. 
anume luate în acest scop, de partea cea
laltă a zidului....

In parcurile acestea poți vedea în unele 
dimineți moșnegi urmărind ceasurt întregi 
jocurile celor mici. Copilăria fericită de azi 
ii fa'e să se gindească la vremurile de mult 
apuse, cind puzderia de copii nu putea avea 
par.e decît de praful și noroiul ulițelor din 
mahalalele orașelor.

★

Seri de primăvară.
Foșnetul tainic al frunzișului tînăr, mi

resmele tari ale nopții cu ogorul negru al 
cerului semănat cu boabe de grăunțe aurii 
— totul te îndeamnă să ieși din cameră, sa 
le plimbi

După munca încordată de pes.e zi, o oră 
sau două de destindere e in firea omului l 
Și pentru că tineretului sovietic ii e drugă 
munca și muncește intr-adevăr sirguincios, 
nu se dă in lături nici de la distracții. Dar, 
a trecut vremea dominourllor jucate In ca

meră. a campionatelor de șah serale. S-a 
dus, odată cu zăpada și vremea rece.

P'imăvara, altele sînt distracțiile. Și din
tre cele mai plăcute sînt serile de dans— 
in aer liber.

Nu știu dacă s-ar putea spune că ele au 
fost vreodată „organizate", așa cum se 
intîmplă cu seratele de la club. Mai 'întot
deauna se nasc spontan. Fie la sfirșit de 
săptămină, fie chiar in cursul ei, „seara de 
dans" are loc pe una sau mai multe din 
piațetele ce despart unele corpuri ale cămi
nelor de altele.

Int-ate in obiceiurile de primăvară ale 
generației noastre de studenți, aceste seri 
încep prinr-o „invitație la dans". Dintr-un 
grup care se plimbă in turul căminului se 
desprinde un student radiofonist amator, 
care se grăbește spre camera lui. Peste ci
teva clipe, la fereastră apare un difuzor- 
clopot (din cele mai puternice) și in piațetă 
se revarsă tumultos valurile muzicii. Cind 
inițiativa aparținea grupului nostru, melodia 
care răsuna prima era deobicei un „caza- 
ciok". Atunci, din re no:, ca la comandă, 
Sașa, și in pas cu el Tania, incepeau să 
joace Strașnic dansator Sașa al nostru ' 
Vorba lut Simion : „de-at avea bu uci in loc 
de picioare și tot iți vine sd frăminți pă- 
alintul sub ei sau măcar să bați din noime, 
cind il vezi pe Sașa cu cit foc joacă r

După „căzăcească" vin la rlnd unduitoa
rele valsuri, atit de mult 'îndrăgite de so
vietici pentru melodioasa lor muzică și 
pen ru grațioasele mișcări ale dansului. Apoi 
alte $• alte dansuri.

In ultima vreme, prietenii sovietici nu se 
lăsau pină nu intindeau și o horă sau o 
sirbă pe care o "învățaseră de la noi ; o ju
cau tare bine Tot soiul de glume și șotii 
sporesc buna dispoziție și veselia, care e 
no a dominantă a serilor acestora de dans.

După o oră sau două „seara de dans în 
ae' liber" ta sfirșit Aproape toți intră în 
camere, unde plini de voioșie. învioruți par
că, se apucă din nou de învățat: unii lu
crează la vreun proiect, alții citesc pentru 
vre-un seminar sau „zaciot" (colocviu). Une
ori. lumina arde in cameră pină tirztu. Și 
nimeni nu se simte obosit. Parcă oboseala 
zilei s-ar fi dus undeva deparie, purtată de 
virteiul dansului.

★

Așa mi-au rămas in amintire diminețile 
'însorite și serile plăcute ale celor cinci pri
măveri petrecute pe pămintul sovietic.

In ce constă arta lui
Maiakovski ?

Zeci, sute de cărți 
s-au scris pentru a da 
un răspuns acestei întrebări. Fără nici o în
doială că viitorul va aduce un număr incă și 
mai mare de studii. Tema este inepuizabilă.

Arta lui Maiakovski este arta unui uriaș 
al poeziei. Izvorul forței extraordinar^ a poe
ziei maiakovskiene se află în Revoluție. Poe
zia lui este croită pe măsura epocii noastre 
mărețe. Nu numai conținutul, dar și forma 
inovatoare a acestei opere poetice se inspiră 
din lupta celor „150.000.000" care au forțat 
porțile istoriei, deschizind umanității o nouă 
eră. Poezia lui Maiakovski este slujitoarea 
înflăcărată a ideilor înalte care au căpătat 
formă sub „umana, leniniana frunte” — idei
le epocii noastre. In aceasta constă, in pri- i mul rînd, forța și strălucirea artei sale.

Nenumărate sint particularitățile artistice 
ale celui mai bun și mai talentat poet al 
epocii noastre. Toate aceste particularități au 
o temelie comună. Muzele poetului au fost 
mulțimile proletare. Lor le-a dăruit totul : 
talentul, rimele, vocea de bas. dicțiunea, în
treaga lui forță sonoră de poet. Iar in mar
șul nestăvilit al clasei în atac, în victoriile 
de însemnătate mondială ale cauzei fericirii 
omului, în lupta pentru pace, in construcția 
înflăcărată a celor 900.000.000. se aude pai că 
vocea impresionantă a marelui poet — con
ducător și slujitor al poporului — marclnd 
cadența : „sting, sting, stingu’l"

Desigur, Maiakovski n-ar fi ajuns marele 
poet pe care-l cunoaștem, dacă talentul și 
personalitatea lui n-ar fi avut o forță ex
cepțională. Insă fibrele cele mai intime ale 
acestui talent sint alcătuite tocmai din „ma
terie partinică", dintr-un devotament necon
diționat, total necondiționat, față de cauza 
comunismului. încă de la 14—15 ani Maia
kovski a cunoscut atit activitatea ilegală bol
șevică, cît și arestările, iar în lecturile sa'.e 
foarte bogate, multiple, temelie i-au fost căr
țile marxismului. Unii își închipuie că izvorul 
măiestriei realiste a lui Maiakovski ar trebui 
căutat în prima fază a creației sale. E lim
pede insă: arta sa realistă nu se explică 
prin faptul că fusese în tinerețe influen
țat de formalism, ci în aceea că a izbutit să înfrîngă formalismul, să-l distrugă. Pentru 
cel care nu înțelege nici esența literaturii, 
nici întreaga frumusețe a poeziei maiakov
skiene, toate cele de mai sus nu-i pot expli
ca mai nimica în ce privește arta „propriu- 
zisă" a lui Maiakovski. El va privi cu bă
nuială faptul că, pină acum, n-ani ajuns încă 
să vorbim în acest articol nici de versul in 
scară, nici de soarta pe care o are cezura in 
învălmășeala ritmurilor maiakovskiene.

UnuE'din acești opaci In ale poeziei a trăit 
și pe vremea poetului. Era unul dintre aceia 
care, mustind de ură, căuta să nege valoa
rea literară a versurilor lui Maiakovski, să 
descurajeze, să înăbușe glasul lui puternic. 
In cursul unei serate literare i-a trimis lui 
Maiakovski bilețelul următor: „Versurile dv. nu vor trăi etern. Ele vor fi repede uitate". 
Maiakovski a răspuns simplu: „Reveniți peste o sută de ani. O să mai stăm de vorbă".

A trecut un sfert de veac de la moartea 
poetului: Maiakovski stă și astăzi de vorbă, 
cu sute de milioane de oameni ; el es e 
autorul unei opere nemuritoare. „Preopinen
tul" lui a intrat de asemenea în istorie: el 
este autorul anonim al unui bilețel veninos 
trim's poetului comunist...

Despre adversarii săi, adepți ai cosmopo
litismului și decadentismului, care se ascun- 
decu fie sub masca de „stingă” a R.A.P.P.- 
ului fiP sub alte măști ale decadentismului 
și apolitismului și ale dorinței de „autono
mie" țață de partid, Maiakovski a scris ver
suri pline de biciu.toare ironie: Poetul liric, / știu, / el va strîmba din nas, / iar criticul / cravașe mi-ar trage, / mi-a mai tras:— Dar unde-i sentimentul ? / Asta-i oratorie...— Nu-i poezie... / E gazetărie 1 Capitalism — / Cuvînt dizgrațios, / (e maifrumos / „privighetoare" sau „tilincă"...) ...Celuia, / cărui, / comunismu-i pare clește,/ Cuvîntul „proletariat" / i-o fi cam dur, / . firește.Dar proletariatul, pentru noi, / nu-i un cuvînt, e-o aprigă și mare / cîntare / ne-n- treruptă, Ce-ar da avînt / și morților, / '.a luptă.

Maiakovski era pe deplin lucid de faptul 
că, in condițiile dure ale luptei pentru socia
lism, arta lui nu putea fi și pe gustul esteți- 
ior, și pe cel al mulțimilor: cuvinte ca , pro- 
ieta-'at“ sunau neplăcut pentru partizanii fă
țarnicei „arte pentru artă", ai apolitismului, 
dar ele ascundeau sensuri de însemnătate vi
tală pentru milioane de oameni, se legau de 
idealuri pentru care nu pregetaseră să-și dea 
viața,reprezentau cauza cea mare, frumosul 
din viață, și, artistic folosite, găseau adinei 
rezonanțe estetice în mase, le educau, le că- 

' leau. De aceea, pe Maiakovski il inte'psa In 
| primul rînd părerea maselor și a părții lor I celei mai înaintate — partidul: maselor le I citea stihurile sale înflăcărate, după reacțiile

SERGIU FARCAȘAN
lor la lectură, după 
efectul vitrinelor 
ROSTA, după felul lor 
de a gindi, după topi

ca și vocabularul lor, după miile de semne ale 
poporului, își „strunjea” el versul, il plămă
dea, muncea neobosit asupra lui: „Pe străzi și piețe — în coaliție / s-a tipărit această ediție".

Așadar, — fără pretenții de a ierarhiza în
tr-un spațiu atît de scurt aspecte deopotrivă
de importante — vom remarca o scrie de tră
sături in care se manifestă spiritul partinic 
și caracterul inovator al poeziei lui Maia- 
iiovski: 'egătura :u masele, subordonarea șl 
contopirea personalității sale cu aceea a ma
selor, capacitatea extraordinară de prelucra
re a aspectelor noi ale vieții, nefolosite pină 
atunci in poezie, deci „nepoetice”, și tran
sformarea lor în poezie, extraordinara sensi
bilitate la fenomenele multiple, noi, ale rea
lității zămislite de Revoluție, răspunsul 
prompt, fulgerător, la toate evenimentele 
vieții poporului, amestecul activ in mijlocul 
acestor evenimente, cu scopul de a inrîuri 
desfășurarea lor.

Cum reușea el să facă poezie din cuvinte 
„nepoetice"? să extragă gramul de radiu din 
tonale de minereu verial?

Căile erau numeroase, dar, înainte de toa
te, ie impresionează faptul că aproape ni
căieri poetul nu se mulțumește să descrie, să 
înfățișeze, să expună, să constate: el mereu 
polemizează, slăvește, apostrofează, cîntă, a- 
probă călduros, întreabă, răspunde, exagerea
ză, diminuează — de la un capăt la a'.tul 
poezia sa e un clocotitor șuvoi partinic care 
antrenează în aceeași direcție într-un cursnt 
unic și irezistibil toc.te elementele poeziei 
sale. Lirismul pro’und. excepțional de puter
nic, al poeziei lui Maiakovski, este un lirism 
cu multe trăsături noi, bazat pe dărimarca 
barierei dintre eul poetic și conștiința mase
lor. E greșit a considera că ori de c'te ari 
spune „eu” un poet manifestă subiectivism; 
la fel de vulgară și dogmatică e și credința 
că ori de cîte ori spune „eu" un poet 
îl exprimă pe „noi". Raporturile dintre 
personalitatea poetică și masa popu
lară alcătuiesc un țesut extrem de complex 
și de fin, care nu poate fi analizat prin ju
decăți simpliste, sau prin sofistică bazată pe 
arbitrar; baza aprecierii o constituie faptul 
că masele, realitatea socială, conștiința so
cială, reprezintă factorul prim, obiectiv pe 
care personalitatea poetului e chemată 
să-i reflecte, să-l exprime fidel In spi
ritul său. In aceasta constă forța și măreția 
adevăratei personalități poetice. Fără a în
țelege asta, personalitatea lui Maiakovski ta 
apărea „stranie" :

El a strigat: „Sint una cu partidul", s-a 
contopit mai mult ca oricare poet cu epoca 
sa, cu masele, a declarat sus și tare că ope
ra sa e creația poporului—și tocmai acest poet contopit cu masa, subordonat ei, reprezintă 
cea mai puternică personalitate a poeziei con
temporane, e creatorul unei opere profund individuale, originale.„Unii susțin că Maiakovski este poet și că de aceea trebuie să stea la taraba sa de poet, — spunea el in 1927. — Puțin îmi pasă că sint poet. înainte de a fi poet, sint unul care mi-am pus pana în slujba — fiți atenți — în slujba ceasului de față, a realității prezente și a celor ce o promovează — guvernul sovietic și partidul".

Aici din nou, un autor de șoapte și bilețe
le, un specialist în problemele „eternității" 
va clătina din cap stupefiat: Nu se poate! 
„In slujba ceasului de față” — și totuși ne
muritor. „Puțin ti pasă că-i poeți” — auzi, 
cit dispreț față de Artă! — și totuși poet 
uriaș...

Astfel de aparente „contraziceri" putem 
găsi cu zecile. Soluția „dezlegăr.i" lor se gă
sește intr-o lege a artei, care poate fi expri
mată aproape matematic: cu cit talentul u- 
nui poet se va subordona mai bine slujirii 
poporului său. epocii sale, cu atît personali
tatea lui va înflori mai puternic. Departe de 
a se „dizolva", de a-și pierde relieful, ea își 
va accentua acest relief și-i va da proporții 
monumentale.

Opunerea artificială dintre realitatea pre
zentă și sarcinile „eternității" se răzbună în
totdeauna.

Pentru orice artis'., calea spre posteritate 
trece prin epoca lui.

In această privință, fiecare secol a adus 
dovezile sale. Pentru poezia secolului nostru, 
dovada cea mai vi» este Maiakovski.

★

Arta lui Maiakovski este o artă profund 
inova oare. Firește, fără tradiția lui Pușkin, 
Lermontov, Nekrasov, a „bîlinelor" populare 
ruse, Maiakovski n-ar fi reușit să inoveze ; 
unele păreri greșite despre moștenirea trecu
tului, pe care și le-a revizuit sub influența 
ideilor leniniste, nu l-au împiedicat să se bi- 
zuie pe tradițiile poeziei ruse. Pu erea și cu
rajul inovator al lui Maiakovski nu sînt de 
sine stălătoare, ci sînt un rezultai al carac
terului istoriceș e concret al creației sale. 
Mai precis: inovațiile sale sint în ultimă 
instanță, rezultatul conținutului nou furnizat (Confnuare în pag. 2-a)

„Stepași iar stepa"Necuprinsă, slăvită stepă a Donului.., Pămintul darnic, ierburile înmiresmate, cerul care il învelește, arcuindu-se suplu și grandios ca o cupolă, au fost cintate în cele mai frumoase cîntece ale poporului. Pentru ca tu să fii liberă s-au luptat cu indirjire, împotriva dușmanului cotropitor, cazacii de la Don, săvîrșind legendare fapte de vitejie. Pentru ca tu să fii in veci a poporului, gărzile roșii și partizanii lor au zdrobit puterea țarului și a moșierilor, in neuitatele zile ale lui Î917. A- ceste lupte, pe tine, stepă nemărginită, și Donul liniștit și veșnic tînăr, le-a slăvit in pagini de o neasemuită frumusețe Mihail , Șolohov....Și iată că pe întinderile tale a poposit primăvara. Cojocul alb al iernii s-a făcut nevăzut. L-au zdrențuit sulițele aurii ale soarelui. Pămintul negru, brăzdat adine de tractoare, împrăștie aburi albicioși și calzi. In văzduh plutesc iar miresmele proaspete, tainice și tulburătoare, ale stepei. Păsărelele se avintă in zbor săgetat, împrăștiind trilurile armonioase ale ciripitului lor....începe o nouă zi de muncă la colhozul „Stalin'* din regiunea Rostov. Abea prinde orizontul să se rumenească, abea apucă soarele să scoată din tolba-i nesecată săgețile de aur cu care alungă pin- zele nopții, că pe ogoarele colhozului răsună duduitul egal al tractoarelor. Fîșii negre, t-ot mai late, se întind ca un covor fără capăt în urma lor. A început semănatul porumbului.Pe cîmpul neted, bine arat, se mișcă greoi agregatele. Energicul Grigori Grigo- revici Ivko, președintele colhozului, nu-șl

află astimpăr. El urmărește atent tractorul „Belorus" care trage cele două semănători noi, pentru cuiburi dispuse în pătrat. Exclamă mulțumit:— O să ne ținem de cuvînt. Scoatem sigur 200 puduri de boabe la hectar !Soarele alunecă spre asfințit. Ziua de lucru s-a terminat. Colhoznicii grăbesc spre tabăra de clmp unde-i așteaptă agronomul V. I. Volghin, care le vorbește astăzi despre condițiile agrotehnice necesare obținerii unei recolte bogate de porumb. După lecție se înnoadă discuții însuflețite. Și aici, ca pe întregul cuprins al Țării Sovietice, colhoznicii luptă însuflețit pentru a da viață hotărîrilor Plenarei din ianuarie a C.C. al P.C.U.S., de a obține in următorii 5—6 ani o producție globală de 10 miliarde puduri cereale-boabe anual....Acolo unde cerul pare că se reazimă cu nădefde de pămintul negru și gras, s-a aprins vilvătaia uriașă a soarelui. întreaga stepă e înroșită de flăcările cerești ale asfințitului. Dinspre tabăra de cîmp se aude murmurul armonicei, care însoțește vocea nlină, catifelată a tractoristului A- lexei Jitkov :
„Stepă și iar stepă.
Drumul lung se-ntinde”.Cîntecul bătrînesc, atît de îndrăgit, despre stepă, e cîntat laolaltă de tineri și vîrstnici, care simt din plin bucuria de-a trăi. Stepa necuprinsă a Donului a amuțit și ascultă vrăjită melodia ce se împrăștie In farmecul înserării.
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Poincare

IU insp-iră. îl NiNA CASSIAN
AN. TARASENKOV

o

zebra mea!Ce drăguță-i 
Are dungi 
ca o saltea !

tn o-

gingășie chi-. . .. . căprui", cu osinceritate fără margini povestește cum a adus în dar iubitei sale darurile de preț din timpul războiului civil — doi morcovi și o

25 de ani de la moartea luiIUBIREA ȘI TIMPULPentru Maiakovski, iubirea n-a fost o temă secundară. Poetul vorbea despre dragoste în Cuvinte mărețe și edînci, socotind că este „înapăimîntător să nu iubești". Maiakovski ura sentimentele mărunte, „efemere" pasiunile goale. Toate acestea erau legate de lupta împotriva spiritului filistin și a modului vechi de viață. Iubirea lui era puternică, îndrăzneață, se avîmta cu tărie spre ziua de mîine; era o iubire despre care poetul avea tot dreptul să afirme cu mîndrie că e „mai măreață ca a lui Oneghfa". El nu despărțea iubirea de viața societății. Vorbea despre ea în același text în care vorbea despre revoluție și luptele ei. Pentru Maiakovski. iubirea stă în același

Din desenele satirice 
ale lui Maiakovski cei mici

rind cu cele mai frumoase ș! maj înalte simțăminte și lapte omenești.Poetul n-a ajuns însă dintr-o- dată la acea imagine a iubirii luminoase, care înalță pe om și care a,pare ou atîta putere, cu ettta integritate zguduitoare în opera lui de maturitate. In lumea ta care a crescut și s-a format Maiakovski, viața omului era grea. In ea nu se găsea destul loc pentru adevăratele sentimente omenești. In lumea burgheză, minciuna și prefăcătoria îl înconjurau pe poet din toate părțile. Omul, ta numele căruia vorbea în grai poetic Maiakovski în anii dinaintea revoluției, era omul care suferea, ura societatea veche, năzuia instinctiv să lupte împotriva ei, fără însă a cunoaște căile adevărate, căile drepte spre libertate.In poeziile și poemele timpurii ele lui Maiakovski, se pot găsi multe cuvinte îndurerate și a- mare, adresate societății burgheze, care schilodește și înjose. ște sufletul omului,' călcînd în noroi adevărata lui frumusețe adevărata-i noblețe lăuntrică. De aceea, tema iubirii în oreația prerevoluționară a lui Maiakovski sună atît de tragic, pătrunsă de o durere lăuntrică <atît de u- riașă. Zugrăvind în poemul „O- mul“ tabloul fantastic al pieirdi civilizației, poetul exclamă :
Mai greu 
mi-e al durerii jug j 
de foc încins 
stau eu 
pe-n veci neistovitul rug 
al dragostei de necuprins.Această imagine e frumoasă prin ea însăși. E o confirmare a integrității și puterii adînci a sentimentelor lui Maiakovski. Dar el vorbește și despre starea apăsătoare a poetului, aflat în mijlocul unei lumi vrăjmașe, ne-

cotidiană a revoluție», tn lupta înverșunată și măreață cu dușmanii poporului muncitor, în euforia muncii creatoare. Cum se putea deci ca în creația lui mereu înnoită, să nu se înnoiască și tema dragostei ? Poetul a revenit adesea la această îemă; el vedea cum torentul revoluționar smulge tentaculele minciuoii din toate relațiile dintre oameni, cura se purifică îrt flacăra revoluției lumea spirituală a omului vechi, cum sufletul lui înflorește cu adevărată frumusețe. „Inima toată răsună orciut'ndeni"

bește despre iubirea lui, ce cheamă la luptă și muncă: 
Dacă totuși 

am scris undeva, 
dacă totuși 

am spus cite ceva, 
de vină-s 

ochii-stele, 
ochii 

dragei mele.Poetul zugrăvește cu .infinită pul iubitei, ochii ei „rotunzi și

gustorești.S-a scris adesea tn oritica noastră despre Individualismul tînărului Maiakovski. Unele scrieri ale sale oferă îrrtr-adevăr material pen. tru astfel de afirmații. Dar „individualismul" lui Maiakovski nu avea nici o contingență cu Individualismul artiștilor decadenți. Ei își cîr.tau și-și admirau singurătatea, se lăsau îmbătați de suferințele omului, pe cînd poetul nostru ura și blestema și singurătatea și suferințele. In acest sens, opera maiakovskiană, ctt nepotolita ei sete de fericire, e înrudită cu opera lui Gorki. „Omul e făcut pentru fericire, ca pasărea pentru zbor" — această străveche maximă este tot atît de apropiată concepției creatoare despre lume a lui Gorki cît și confratelui său mai tînăr Maiakovski, pe care Gorki în anii întunecați ai reacțiunii și războiului îl sprijinea, deosebindu-l de toată generația poetică tînără de atunci.In revoluție, Maiakovski s-a regăsit tn întregime, ca om și ca poet. însuși poetul a reconsiderat cu cel mal înalt spirit autocritic tot ce scrisese pînă la revoluție. Cuvinte no;. ritmuri noi, noi metode stilistice — toate acesteia poetul le căuta și le găsea în efervescența zilelor minunate dar grele din viața

Vladimir Maiakovski in 1924— exclamă el în poemul „Iubesc" (1922). Intr-o sumedenie de hiperbole mărețe, vesele, optimiste, ne apare omul nou. care se purifică de murdăria vieții de toate zilele atunci cfnd vine la iubita lui. „Nici verstele, nici sfada, iubirea nu-mi vor șterge-o 1" zice poetul și, cît de nou sună aceste cuvinte, cît de curat și de puternic le-a rostit Maiakovski 1Una din cele mai de seamă și mai mature scrieri ale lui Maiakovski este poemul „E bine", în care poetul a formulat ideea. devenită mai tîrziu celebră, a contopirii interesului personal cu cel obștesc : „S-a petrecut asta cu ostașii ori cu țara, sau a fost în inima mea". In acest poem, care dezvăluie cu atîta plinătate și atît de multilateral lumea lăuntrică a oamenilor noi. s-a exprimat viu și puternic tema lirică erotică a lui Maiakovski. Pe fondul mărețelor evenimente istorice ale Marelui Octombrie, care au dec s destinul țării și al lumii întregi, ea pare poate mică și neînsemnată. Dar Matakovșk- o ridică la înălțimea unei epopei. In mintea milioanelor de cititori au rămas pentru tot. deauna versurile din poem în care el vor-

jumătate de buturugă de mesteacăn. Ele erau intr-adevăr mai de preț ca toate „buchetele și bomboanele", pentru că se a- fia în ele însăși epoca aceea aspră și unică ce a cădit sentimentele oamenilor și a generat eroismul luptei pentru revoluție, care a crescut și s-a format mul nou.Chipul iubitei era contopit acela aii patriei. In poemul bine 1“ este foarte greu să definești unde se sfîrșește tema revoluției. cronica ei măreață, și unde începe tema personală, lirica erotică, ce exprimă sentimentele cele mai intime aie poetului. Amîndouă sînt legate organic : prin asta s-a afirmai caracterul inedit al poeziei lui Maiakovski, care a știut să împletească în aceeași țesătură originală evenimentele de uriașă însemnătate istorică și frământările personale ale omului nou.Pentru Maiakovski, iubirea e contopirea deplină a muncii, creației, inspirației, luptei, sentimentului tovărășesc de nobil a- jutor reciproc — a tuturor acestor calități remarcabile pe oare partidul comunist șl guvernul sovietic le-au educat ani de-a rîndul în cetățenii statului socialist. Maiakovski a reluat adesea tema dragostei, oare apere în opera sa ca un principiu ce-4 înnobilează ‘ ‘ ‘ ‘ 'Înălțimi cu După cum Maiakovski de iubire". ,______ _tea uriașă a creației:
Să iubești 

înseamnă 
In curte să stai 

din zori plnă-n noapte, 
vesel 

lemne — 
sclipind cu toporul — 

să tai;
de osteneală 

nici să nu-fi pese.
Să iubești 

înseamnă 
să lepezi patul nesomnului 

Și Copernic să-ți stirnească 
al geloziei val;

el.
și nu soțul Măriei Ivanovna, 

să-ți fie 
rival IMaiakovski nu se temea să arate viața

ea„E

pe om, ridicîndu-1 la adevărat romantice, însuși recunoaște, era „rănit pe vecie O măsura cu unita-

Maiakovski nu se temea să arate viața cu contradicțiile ei, ba chiar biciuia cu îndrăzneală răul pe care trecutul îl mai lăsase în oamenii socialismului. Poetul disprețuia pe toți pseudoliricii care „cîntau la mandolină lîngă ziduri", ori „sorbeau" liric apă chioară. Iubirea lui pentru femeia tovarășă și prietenă era strîns legată de dragostea lui pentru comunism, pentru lumea noilor între oameni. Spunea el însuși despre sine că se aruncă de Ia înălțimile poeziei în comunism „pentru că fără el nu pot Această formulă poetică completă esența artei lui Maiakovski.
relații
iubi", conține

Sîngele a douăzeci deși în păr și pe fracu-i întreg. Dacă are vreo conștiință, — o
milioanepe dește se strînge,

pată de singe
■ 1 >

e conștiința lui Poincare.

Pilsudski

țesutHainele; un veston și-n dosul vestonului se-agață un lung fir de ață, prin veston petrecut, și-i Poincarecu mîna pe ață.
Curzon

I

Ferește-te de dințiiPofta îi e mare lui Curzon, și-n gînd:și-i vine mincînd.

Un copil 
la tatăl său 

să-l întrebe vine: 
— Spune-mi ce e aia

RAU 
și ce-i aia BINE?

Preluînd rolul părintelui, Maiakovski se 
străduiește, în poeziile lui pentru copii, să 
lămurească, pe înțelesul celor mici, cele 
mai importante noțiuni etice, fără de care 
nu poate fi concepută educația cetățenea
scă a unui vlăstar al socialismului.

Și asta nu numai în placheta sa, inti
tulată „Ce e bine și ce e ră-u“, ci și în 
toate scrierile adresate acestei categorii 
de cititori.

Cine urmărește de la un cap la ajtul 
plachetele lui: „Ce e bine și ce e rău", 
„Pe fiece filă, un elefant, o cămilă", „Ca
lul năzdrăvan", ț,Uite-o cărticică-n dar, 
despre mare, despre far", „Ce să fiu ?“ 
ele., are în față unul din cele mai strălu
cite exemple de încorporare artistică a 
unor noțiuni și învățături necesare copi
lăriei.

In legătură cu disputa dusă la noi, de
seori în afara obiectului, între didactic și 
artistic, mi se pare că Maiakovski dă, 
prin creația lui un răspuns categoric. El 
nu ocolește în niciun fel și de dragul 
nici unei teorii adevărurile educative pe 
care vrea să le comunice, nu întrebuin
țează îptortochiate metafore sau expri
mări aluzive, pentru a se feri de un pre
supus „didacticism". Dar totodată, niciu- 
nul din adevărurile pe care le comunică 
iții îmbracă o hpină plicticoasă și abstrac
tă, nu este întrebuințat rede, cu tonul 
egal al citirii rețetelor dintr-o carte de 
bucate. „Unchiul Maiakovski", cum se nu
mește el însuși, manifestă un interes pu
ternic și o participare fierbinte față de tot 
ce afirmă; de aceea, el e uneori violent, 
alteori gingaș, alteori răbdător și înțele
gător, ca un adevărat prieten al copiilor, 
iar nu ca un spectator înțepat al ispră
vilor acestora.

Se pot da multe exemple în acest sens. 
Astfel, în locul didacticului și frecven

tului dicton ; ,Spală-te, fii cuminte etc.“, 
Maiakovski izbucnește cu intempestivita- 
tea Iul caracteristică, în finalul poemului 
„Ce e bine și ce e rău" : 
Af/e

orice 
băiețel

— n-am cum s-o întorc: 
cind 
copilul e purcel, 
o să crească

— porc.
O altă trăsătură carac

teristică a versurilor lui 
Maiakovski pentru copii — 
și, în general, a versurilor 
lui — este vioiciunea 
deosebita plasticitate 
imaginilor.

Mica grădină zoologică 
pe care o înfățișează în 
„Pe fiece filă, un elefant, 
o cămilă” își atinge din 
plin țelul instructiv și ar
tistic. Animalele sînt pre-

zentate cu 
ca într-un 
tarului 
gestivitate, le fixează în memoria copiilor.

Iată, de pildă, cum descrie Maiakovski 
zebră :

însușirile lor specifice dar nu 
manual, ci în contextul comen- 

autorului, care, cu vervă și su

Această metaforă 
lași timp plină de 
doială, sortită să rețină atenția copilului, 
să-i creeze o lectură agreabilă și să-l 
familiarizeze aproape pe nesimțite cu o 
serie de noțiuni necunoscute pînă atunci.

Ca în covîrșitoarea majoritate a acti
vității lui poetice, Maiakovski nu cu
noaște „teme inadecuate pentru poezie", 
nici în scrierile adresate copiilor.

Temele de strictă actualitate politică se 
găsesc alături de lucrări privind cunoaș
terea irealității înconjurătoare, ba, de cele 
mai multe ori, aspectele sînt sudate, 
ferindu-se copilului în același poem 
noțiuni privind natura și 
noțiuni politice.

Mi se i 
cest sens, finalul poeziei 
van". După ce copilului i 
cesul de confecționare a 
lemn, o jucărie frumoasă și pe 
lui,..................................

pregnanță și, în ace- 
umor, este fără în-

noțiuni etice

o-
Și
Și

pare deosebit de revelator, tn a- 
>, finalul poeziei „Calul năzdră- "

Maiakovski exclamă :

se expune pro- 
unui cal de 

gustul

Sai de grabă pe căluț, 
lui Budionnii să-i ajuți!

a acti" 
studiu

Fără îndoială că această latură 
vității lui Maiakovski merită un 
amplu. Dealtfel, sîntem departe de a fi 
arătat, în general, bogăția de probleme 
ș'i sugestii pe care exemplul lui Maiakov
ski ne-o oferă.

Aș vrea, în încheiere, să mai spun că, 
traducînd volumul lui Maiakovski, „Co
piilor", am avut încă odată prilejul de a 
observa extrema exigență cu care marele 
poet își lucra versurile.

Este lecția aceluia care, în poezia pen
tru cei mici ca și în poezia pentru cei 
mari, rămîne cel mai bun poet al epocii 
socialiste.

Una cu partidul
în slujba realității prezente!l-a)(Urmare din pag.

de realitate, al vieții noi, fără precedent, 
care urmase după revoluție. Perioada in care 
a trăit Maiakovski a fost plină de „inova
tori" — de căutători ai unor noi căi in poe
zie, dar din această mulțime de creații „noi" 
a rămas, a supraviețuit în primul rind poezia 
lui Maiakovski, pentru că inovațiile lui nu 
fuseseră un scop în sine, ci rodul căutărilor 
înfrigurate de exprimare a conținutului nou, 
a imensului patos partinic, a conștiinței ma
selor revoluționare.

Arta lui Maiakovski e inovatoare in pri
mul rind pentru că a surprins și a redat fi
del noul din viață: cuvîntul căruia s-a stră
duit el să-i dea cea mai mare s.rălucire a 
fost „partidul": Eu, un cuvînt / mă lupt să strălucească / s-arate pentru-oricine / veșnic nou, / „PARTIDUL"... / cu nemuritor ecou / în tot ce-i conștiință ____
principale ale poeziei sale au fost Revoluția 
și Eroismul tn muncă, eroul principal al ope 
rei sale este masa, poporul, „lvan", iar frun
tea acestei mase e reprezentată de militantul 
de tip nou, de comuniști, de Lenin. Maiakovski 
a știut să dea glas patriotismului sovietic, 
mtndriei cetățeanului statului socialist, brigă
zilor udarnice, planului cincinal, luptei pen
tru „tovarășa recoltă", năzuințelor tineretu
lui, luptei pentru pace, vigilenței ostășești 
tn apărarea bunurilor sfinte ale patriei so
cialiste : el a muncit imens pentru a cînta, 
a extrage poezia din ceea ce era principal, Vital, pentru epoca lui. Nu uita nici multi
lateralitatea aspectelor vieții — dușul lui 
Ivan Kozîriov sau noroiul străzii Mias- 
nițkaia — dar cu scopul de a reliefa tot ce 
era principal. El nu se retrăgea, ci fugea 
în întimpinarea sarcinilor celor mai grele, 
mai noi și acolo găsea marea poezie. De 
pildă, planul poemului său „Lenin" e ri
guros axat pe expunerea istorică, pe teo
ria marxistă, pe orientarea spre ceea ce 
este principal in viață. In primul rind, in a- 
semenea aspecte ale muncii sale se mani
festă curajul inovator al lui Maiakovski. Nu 
ne aflăm în fața unui curaj inconștient, lipsit 
de (el și de conștiința greutăților care izvo
rau din asemenea sarcină. „Mi-a fost teamă pentru acest poem — mărturisește el sincer — întrucît era ușor să alunec spre o simp'ă expunere politică. Atitudinea auditoriului format din muncitori m-a bucurat și m-a întărit tn convingerea necesității acestui poem”. 
I-a fost teamă, dar a invins, tocmai pentru 
că talentul lui se punea necondiționat șt cu 
curaj in slujba necesității, a ceea ce era ne-

omenească Faptele

cesar de spus in. acest poem. Un alt poet, 
mai slab, cuprins de aceas.ă teamă față de 
„simpla expunere politică” (neartistică) ar 
fi căutat să consolideze caracterul poetic al 
imaginilor sale prin împrumut: adică să îm
prumute caracterul poe.ic din alte domenii 
ale vieții unde poezia era de mult suverană 
și bine statornicită in tradiții—de pildă na
tura — și — indiferent dacă se potrivește cu 
terna sau nu — să reverse această poezie 
asupra conținutului nou. să-l îmbrace in ea. „Nu-mi face vreo onoare mare / ca din așa trandafir: în floare, / să se ridice rodul dălții mele..." Maiakovski și-a dat seama că prin 
asemenea împrumut s-ar îndepărta de la poe, 
zia intrinsecă a noului conținut, că de pildă, 
în cazul figurii lui Lenin: „înconjurxidu-i ca, pu-n sclipiri de diademe aureola versului m-aș teme c-ar ascunde / dreapta / și înțeleaptă / și umana, leniniana / îrunfe". Din 
alcătuirea imaginii și din faptul că forța el 
e împrumutată nu din poezie, ei din cele cu
noscute de cititor din viață, sclipirile de dia
deme apar infinit de palide, accentul cade 
precis pe măreția frunții, gîndirii lui Lenin, 
a personalității sale geniale și adine umane. 
Împotriva „poleielilor de acadea", inspirin- 
du-se din „simplicitatea cea leniniană" poe
tul vorbește simplu cu poporul despre con
cepția marxistă asupra geniului, înfățișează 
pasionat evoluția capi alismului, situația so- 
cial-istorică din Rusia, rolul partidului și al 
lui Lenin, faptele și problemele revoluției, 
etapa n.e.p.-ului, încheind cu evocarea forței 
de neînvins a maselor cuprinse de ideile le
ninismului. Sistemul de imagini redă esența 
ideilor înfățișate, poezia e împrumutată din 
faptele reclității Acolo unde un poet mai 
slab, înfățișind nașterea lui Lenin, ar fi pla
sat, in curtea casei părintești poate un co
pac sau niște mlădițe care să evoce s m bo
ite creșterea noului, Maiakovski aminteș.e: „vălmășag / de credințe, / de limbi, / și de clase, / pe roțile banului / se învîrtea tot pă- mîntul" evocă faptul că „Stadia" / comunismului / străbatea / Europa” și apoi spune 
simplu că „în Simbirsk undeva" s-a născut „un băiat oarecare f 
Scopul principal 
să îmbărbăteze 
avtnt — poemul 
morții lui Lenin.
cent pe mase, pe 
nisti care vin să întărească partidul și — 
după înfățișarea năpraznicei dureri — poetul 
redă optimist forța, curajul maselor și ne spu
ne : „Și-i agitatorul cel mai de soi / însăși / moartea lui Ilici / acum". Din imaginea „co-

cu numele / LENIN". 
al lui Maiakovski este 

masele, să le dea un nou 
a fost scris chiar tn anul 
De aceea, finalul pune ac- 
noile contingente de comu-

tidiană‘‘ a agitatorului comunist, care altuia 
i-ar fi părui deplasată in cazul de față, poe
tul a extras esența, ne-a reda, adinca poezie 
a luptătorului viu și după moarte.

„Sistemul' de imagini al tui Maiakovski se 
bazează pe un atac fron al dat spre esența 
noii realități, pe care o cucerește și o redă 
prin imagini proprii acesteia; el nu caută 
poezia in „individualitatea" sa ca apoi s-o 
„introducă" in faptele înfățișate, cu scopul 
de a „poetiza" aceste fapte prin „magia" ta
lentului său; el extrage poezia d‘n însuși a- 
devărul și frumusețea realității, din „poezia" 
existentă obiectiv, in viață, pe care nu face 
decit s-o găsească și s-o reflecte. Tocmai in 
această surprindere și redare a poeziei ce 
aparține realității stă talentul. In orașul să
răcit de războiul civil, poetul merge in vi
zită la iubita sa: acolo unde altul ar fi vor
bit poate de o floare, Maiakovski ne spune 
că-i duce in dar iubitei doi morcovi plăpinzi 
pe care-i ține de codițele verzi — și e ne
spusă dragoste, gingășie și optimism birui
tor in această imagine de care un, poet lipsit 
de spiritul inovației autentice s-ar fi ferit ca 
dracul de tămîie : auzi ? zarzavat în poezie 1

Me.aforele, comparațiile, exclamațiile lui 
Maiakovski — toate sint inspirate din terme
nii epocii sale, din vorbirea maselor și ca
pătă o nebănuită poezie. Simțindu-se în noua 
viață ca la el acasă, minuind cu egală sigu
ranță armele propagandei șt agita
ției. secretele vocabularului și instrumentele 
tehnicii poetice, cunosclnd masele cărora li 
se adresează. Maiakovski creează asociații 
neașteptate, surprinzătoare, imagini de o 
mare plasticitate și bogăție.

Conținutul nou și dorința lui Maiakovski 
de a-i fi fidel, partinitatea, au acționat ca un 
mi.or puternic, l-au obligat să lucreze mult, 
enorm, asupra formei, pentru a rezolva ma
rile lui sarcini inovatoare La baza forței ex
presive a lui Maiakovski nu stau procedeele 
formale — pe care poetul le stăpînea la per
fecție — ci „rezerva poetică", marea rezervă 
de impresii din actualitate, Imagini, cuvinte, 
comparații, strinse de Maiakovski din legă
tura lui cu viața. De aceea Maiakovski nu 
întirzia niciodată în tratarea unei teme ac
tuale — el avea gata strîns materialul. Poe
ții rupți de viață invocau faptul că un o- 
biect mare poate fi văzut mai bine de la dis
tanță și că de aceea trebuie să lase să se 
scurgă un timp, pentru a oglindi un eveni
ment prezent ; Maiakovski. pornind tot de la 
necesitatea „distanțării" de eveniment, cerea 
poetului s-o ia înaintea vieții, si se distanțeze 
prin aceea că vede evenimentul prezent ochii viitorului : deci, în loc de a cere ca 
ta să întîrzie față de viață, el îi cerea 
iasă în întimpinarea „comenzii sociale".

Luîndu-o înaintea vieții, poetul a știut 
vadă departe în viitor, Cu mai bine de
sfert de veac în urmă, el a spus că princi
pala forță înarmată și primejdie ce se va 
opune aspirațiilor lumii muncitoare va fi im
perialismul american. De aceea, direcția prin-

cipală a poeziei sale satirice a fost demasca
rea imperialismului american, făcută cu o ex
traordinară expresivitate, în poezii care ne 
par a fi fost scrise zilele acestea. întreaga 
sa operă e pătrunsă de spiritul confruntării 
realiste intre două lumi, de spiritul totalei 
superiorități a lumii noi, socialiste — cu toate 
lipsurile ce le aveau începuturile construcției 
socialiste in vremea lui Maiakovski—spiritul 
adine demascator al inferiorității, josniciei, 
caracterului perimat al vechii lumi a exploa
tării și războaielor imperialiste. Maiakovski 
a izbit cu putere șl tn dușmanul de clasă in
tern. Satira lui Maiakovski are o mare varie
tate de nuanțe care-i dau strălucire și care 
izvorăsc nu atit din considerente formale cit 
din poziția lui politică. Dacă de tarele duș
manului rîdea cu legitimă ură și satisfac
ție, slăbiciunile construcției socialiste, greută
țile creșterii erau satirizate de el cu părere de 
rău și cu permanenta conștiință a faptului că 
adversarul principal îl constituie dușmanul de 
clasă. Satira tui Maiakovski a nimerit intol- 
deauna la țintă, cu aciditatea necesară in fie
care caz, deoarece ea era făcută in numele 
noului, era inseparabilă de cauza patetică a 
construcției, era sora bună a elanului parti
nic cu care el preamărea noul din viață. Ca 
și in slăvirea mugurilor noului, în satirizare 
Maiakovski a fost un maestru al exagerării 
conștiente, al hiperbolei. El nu exagera orice fapt și in orice direcție : hiperbola era 
pentru el un mijloc de forțare a aspectului 
exterior al fenomenului, un mijloc de reliefare 
a esenței, o armă a tipizării, a redării adevărului vieții — așa cum este pentru orice 
scriitor realist. Măiestria lui Maiakovski în hi
perbolă e cu adevărat excepțională și explică 
multe din calitățile imaginilor sale poetice. 
Forța satirei maiakovskiene s-a manifestat cu 
o mare amploare în dramaturgia sa.

Toate aspectele atît de diverse ale muncii 
lui Maiakovski își găseau expresia finală in 
munca pentru cizelarea cuvintului și versului 
pe care căuta să-l subordoneze în întregime 
imensei sale bogății de idei și sentimente, de 
imagini, conținutului inovator al poeziei sale, 
gusturilor masei populare. Maiakovski in
troducea cu îndrăzneală în poezie, pentru 
prima oară, cuvinte și expresii noi, 
poetice". El a fost un constructor 
final al frazei poetice, folosind cu 
băcie alternarea de planuri, contrastele 
lente, suspensia — echilibrul vremelnic 
frază, logica frazei și a imaginii, efectul
prinzător pe care-l stîrnește rima neașteptată 
care dă relief cuvintului ce se cerea accen
tuat, toate subtilitățile de șlefuire a vocabu
larului, topicii, imaginii, versificației, care-l 
puteau ajuta la reliefarea conținutului. Una 
dintre particularitățile formale cele mai im
portante ale tehnicii sale poetice o constituie 
versul în scară, cu ajutorul căruia reliefează 
nu numai logica de ansamblu a frazei poeti
ce, dar și fiecare cuvînt sau grupă de cuvinte 
cărora poetul vrea să le dea și un înțeles par
că distinct, de sine stătător. Aceasta ajută la
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caracterul de manifest, afiș, 
îndemn vehement; multe 
versuri par compuse din 
chemări și porunci, explozi
ve, ce se înșiruie una după 
alta, fiecare cu forța ei, și 
cu atît mai puternice prin 
gradația lor impecabilă. Se 
simte aici parcă ritmul stră
zii, al marșului revoluțio
nar, a lozincilor sacadate, al 
rafalelor de mitralieră, al 
epocii moderne cu mașinis- 
mul ei; însă forța de expre
sie a versului nu provine 
din imitarea naturalistă a a-
cestor aspecte sonore, ci din cuvînt, ca prin
cipal purtător al conținutului de idei, din în
țelesul cuvintelor căruia îi este subordonată 
muzicalitatea lor; din același vers „în scară" 
Maiakovski, cu ajutorul cuvintului, știe să 
scoată și murmure ușoare, imagini gingașe, 
aeriene. Versificația tonică, determina ă doar 
de numărul silabelor accentuate, faptul că 
rima coincide in special fa silaba accentuată, 
nefiind obligatorie pentru silabele neaccen
tuate, existența rimelor interioare (el a lărgit 
foarte mult „vocabularul” de rime) și muite 
alte procedee folosite de Maiakovski contri
buie la expresivitatea și originalitatea poe
ziei sale.

Hotăritor insă a fost spiritul creației sale, 
partinitatea sa, conținutul inovator al poeziei 
sale. Tradiția lui Maiakovski, nu se poate 
manifesta intr-o simplă imitare mecanică a 
versului său ; tradiția se manifestă in spiritul poeziei, versificația fiind o latură subor
donată personalității fiecărui poet — desi
gur, în cadrul respectării unor reguli gene
rale ale tehnicii poetice. De aceea, ar fi pro
fund greșit și sectar să găsim pe urmașii poe
ziei lui Maiakovski numai intre aceia care 
folosesc „versul în scară". Și la noi ș-a 
manifestat — e drept, foarte rar — o tendin
ță greșită, de a trece sub tăcere o mare parte 
a frontului larg de poeți „buni și diferiți" 
oare se inspiră din tradițiile poeziei inova
toare ale lui Maiakovski, fără a folosi 
„scara"

- de altă parte, pentru unii, faptul 
Maiakovski a fost un poet al mulțimilor 
cătuiește numai și numai un specific 
individualității sale, pentru ei fiind 
fel de „valabilă" și existența unui poet
cărui „specific" ar consta în tratarea unor 
teme minore, și trăiri mărunte, lipsite de în
semnătate socială; „a nu-l imita mecanic pe 
Maiakovski” înseamnă, în acest cod cifrat, a 
nu fi un poet al actualității, al străzii, al zi
lei noastre de azi, al „ceasului de față”, a fi 
indiferent față de evenimentele actualității, 
față de forța publicistică sănătoasă a poeziei, 
de rolul ei social militant, de caracterul ei 
propagandistic și agitatoric, exprimat în ima
gini de înalt nivel artistic. O asemenea con
cepție e nefastă pentru dezvoltarea poeziei și 
străină de spiritul lui Maiakovski Ar fi gre-

că 
al
ai 
la 
al

șit ca în numele cerinței de a avea poeți „di
feriți” să uităm că pentru Maiakovski era in
divizibilă lozinca „poeți mulți, buni și defe
riți”, că poeții trebuiau să fie diferiți., insă 
deopotrivă de buni, de partinici, legați de po
por ; cuvîntul diferiți se referă la particulari
tățile poetice și nu la concepția lor despre 
viață, la caracterul partinic și cit se poate de 
actual al creației lor. Tocmai datorită faptu
lui că poeții noștri cei mai buni au înțeles 
just însemnătatea moștenirii lui Maiakovski, 
ei au putut să aplice rodnic ‘învățămintele ar
tei sale, dind astfel un mai bun avint suc
ceselor poeziei noastre- I

Maiakovski nu e o personalitate izolată. E^B 
și opera lui s-au încadrat intr-un șuvoi larg^ 
de scriitori și opere sovietice astăzi clas ce, 
care marcau începuturile și succesele de sea
mă ale metodei realismului socialist. lnvă;ă- 
mintele artei sale sint indisolubil legate de 
principiile realismului socialist Poeziile sale 
au ajutat pe mulți poeți contemporani din 
democrațiile populare și din occident să-și 
însușească tot mai profund metoda realismu
lui socialist.

In salutul adresat celui de al doilea Con
gres al scriitorilor sovietici de către C-C. al 
P.C.U.S., artiștii sovietici ai cuvintului sint 
îndemnați sq se inspire permanen. din tra
dițiile artei lui Gorki și Maiakovski

Terenul unde se verifică cel mai bine forța 
artei lui Maiakovski îl consti.uie masele. 
Poezia lut este o armă de seamă in educa
ția socialistă a oamenilor muncii, in lupta 
pentru socialism și pentru apărarea păcii. De 
aceea, se poate afirma fără exagerare că 
traducerea la un înalt nivel artis.ic a opere
lor sale e o cauză de interes național. Putem 
spune cu mindrie că poeții noștri, și intre 
aceștia, în primul rind, Cicerone Theodores- 
cu, rezolvă cu măiestrie această sarcină

Contemporanilor săi și urmașilor săi „vo^fr 
ioși, sănătoși", le-a dăruit Maiakovski întreg 
talentul său Arta sa e întruchiparea dragos
tei pentru comunism, pentru omenire. Cel 
mai bun răspuns al nostru e să-l purtăm in 
suflet, „viu intre vil", să-l citim și să-l reci
tim, să răspindim opera sa și să ducem mai 
departe cauza căreia i-a închinat Maiakovski 
glasul său puternic și inspirat.

SERGIU FARCAȘAN
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Pentru ridicarea nivelului activității 
organizațiilor noastre

Birourile regionale trebuie să analizeze 
temeinic felul cum au decurs conferințele 
raionale și să folosească întreaga expe
riență acumulată cu acest prilej la pregă
tirea conferințelor regionale ce vor avea 
loc în curînd.

Conferințele regionale constituie un 
examen, o analiză deosebit de serioasă a 
muncii organizațiilor A.R.L.U.S. Confe
rințele regionale sînt chemate să dezbată 
în mod temeinic problemele ce s-au ridh 
cat în adunările generale ale cercurilor, 
în conferințele raionale.

Reușita conferințelor regionale depinde 
în mare măsură de seriozitatea cu care ele 
vor fi pregătite. In pregătirea conferințe
lor regionale trebuie să ne îndreptăm 
atenția 
cere si 
acestea 
cu noi 
Aceste 
lupta pentru pace a U.R.S.S. și să aducă 
o puternică contribuție la îndeplinirea sar
cinilor trasate de către Partid și Guvern 
în cadriil campaniei de însâmînțări, să 
popularizeze înaintatele metode sovietice 
în domeniul industriei. Acțiunile initiate 
în cinstea conferinței regionale trebuie să 
ducă la o mai largă răspîndire a publica
țiilor Â.R.L.U.S.. la îmbunătățirea seri
oasă a agitației vizuale, la cuprinderea de 
noi membri în cadrul Asociației noastre. 
Este recomandabil ca în această perioadă 
să se organizeze jurnale de actualități so
vietice, serbări ale prieteniei romîno-so- 
vietice, să fie asigurată participarea largă 
a cercurilor la 
vizuală ș.a.

Pentru buna 
regionale este 
vreme darea de 
tată în fața delegaților. Acest document 
trebuie să fie rezultatul unei munci colec
tive. discutat și aprobat de comitetul 
regional. Darea de seamă trebuie să ana
lizeze temeinic activitatea pe ultimele 
șase luni, subliniind rezultatele pozifive 
înregistrate în muncă și stăruind îndeo
sebi asupra lipsurilor manifestate. In în-, 
cheiere, darea de seamă trebuie să 
cuprindă propuneri concrete, bazate pe 
experiența căpătată. Pentru aceasta, este 
necesar ca dările de seamă să fie întoc
mite din vreme.

Un alt moment important în pregătirea 
conferințelor regionale îl constituie munca 
serioasă ce trebuie desfășurat^ cu dele
gații pentru conferințele regionale. E 
necesar să se organizeze consfătuiri ev 
delegații care vor participa la conferințele 
regionale pentru ca aceștia să poată 
aduce o contribuție activă la buna desfă
șurare a lucrărilor conferințelor regionale.

Pregătind temeinic conferințele regio
nale vom putea realiza o îmbunătățire 
serioasă a muncii organizațiilor 
A.R.L.U.S. în întîmpinarea celui de al 
patrulea Congres al Asociației noastre, în 
acțiunea de întărire continuă a prieteniei 
romîno-sovietice.

O etapă importantă în cadrul pregăti
rilor pentru cel de al IV-lea Congres 
A.R.L.U.S. constituie desfășurarea confe
rințelor organizațiilor raionale și orășe
nești — acțiune care se apropie acum de 
sfîrșit.

Vorbind în numele masei membrilor 
A.R.L.U.S., miile de delegați și invitați, 
participant! la aceste conferințe, au expri
mat dragostea fierbinte pe care oamenii 
muncii din patria 
de marele popor 
porului nostru de 
turi de popoarele 
întreaga lume. în 
vietică. pentru apărarea ’ păcii, împotriva 
dezlănțuirii unui război atomic.

Dările de seamă prezentate de comite
tele raionale și orășenești au analizat 
activitatea organizațiilor A.R.L.U.S., sub
liniind succesele înregistrate de majorita
tea cercurilor în munca de popularizare a 
actualității sovietice, de răspîndire a 
bogatei experiențe a constructorilor comu
nismului. Dările de seamă au relevat de 
asemenea, preocuparea birourilor de cerc 
alese de curînd în adunările generale, de 
a contribui la îmbogățirea conținutului, la 
ridicarea calitativă a activității A.R.L.U.S. 
Astfel, în cinstea conferințelor raionale, 
numeroase cercuri din raioanele Ilia, 
regiunea Hunedoara, Segarcea, regiunea 
Craiova, Galati s.a. au inițiat acțiuni de 
răspîndire a metodelor agrotehnice sovie
tice, sprijinind pregătirea campaniei agri
cole de primăvară.

Discuțiile purtate pe marginea dărilor ' 
de seamă, au constituit învățăminte pre
țioase pentru munca viitoare a organiza
țiilor noastre. Caracterul combativ, spiri
tul critic în care s-au desfășurat în cele 
mai multe locui i aceste discuții au dove
dit încă odată, că în majoritatea noSor 
birouri ale cercurilor se află oameni capa
bili, hotărîți să contribuie la dezvoltarea 
activității Asociației noastre.

Așa de exemplu, la conferința organiza
ției A.R.L.U.S. din Toplița, Regiunea 
Autonomă Maghiară, vechiul comitet 
raional a fost criticat pentru faptul că în 
ultimul timp s>-a mulțumit să se ocupe de 
o serie de acțiuni cu caracter tehnic, 
neglijînd munca cultural-politică de 
masă, munca de popularizare a luptei 
pentru pace a U.R.S.S., a experienței so
vietice. Participanții la conferința organi
zației raionale Brad, regiunea Hunedoara, 
au scos în evidentă serioase lipsuri ale 
vechiului comitet în ceea ce privește 
munca de popularizare a înaintatelor me
tode sovietice în industrie; s-a subliniat, 
îndeosebi, faptul că organizațiile 
A.R.L.U.S. au datoria să contribuie prin 
munca lor la traducerea în viată a sarci
nilor importante trasate de către Partid 
și Guvern cu privire la dezvoltarea necon
tenită a industriei grele, arătînd că cercu- 
rifle trebuie să-și îndrepte atenția spre 
popularizarea acelor metode sovietica 
care să ajute oamenilor muncii din între-

Pe marginea conferințelor 
raionale și orășenești

noastră o nutresc fată 
sovietic, hotărîrea po- 
a lupta neobosit, ală- 
iubitoare de pace din 
frunte cu Uniunea So

prinderi să ridice productivitatea muncii, 
să reducă prețul de c.ost al produselor, să 
folosească cu succes rezervele interne ale 
întreprinderii.

La numeroase conferințe raionale, ca 
de pildă, ia Galați, la Bistrița, regiunea 
Cluj, la Călărași, regiunea București, 'a 
Roman, regiunea Iași, la Zeletin, regiunea 
Bîrlad și altele, majoritatea vorbitorilor au 
scos în evidență sarcinile deosebit de im
portante ale organizațiilor A.R.L.U.S. pri
vind lărgirea și adîncirea activității de 
popularizare a experienței agriculturii so
vietice. Acum, cînd Partidul și Guvernul 
pun în fata întregului popor sarcina de a 
ridica producția agricolă la hectar, de a 
realiza o producție de 10 milioane de tone 
de cereale (gr.’u si porumb), problema in
tensificării activității în direcția populari
zării metodelor înaintate în agricultură, a 
îmbunătățirii radicale a muncii A.R.L.U.S. 
la sate, capătă o deosebită importanță.

In cele mai multe conferințe s-a subli
niat necesitatea îmbunătățirii activității 
cursurilor populare de limba rusă, scoțîn- 
du-se în evidentă ’___
limbii ruse. De asemenea, 
raionale și orășenești au luat în 
problema difuzării și folosirii 
A.R.L.U.S.. a sporirii numărului 
lor publicațiilor noastre.

Una din problemele care au 
centrul atenției conferințelor raionale și 
orășenești a constituit-o analiza metode
lor si a formelor de activitate folosite de 
comitetele raionale. In conferințele din 
raioanele Hațeg, regiunea Hunedoara, 
Segarcea, regiunea Craiova. Bacău si 
altele, s-a criticat faptul că vechile comi
tete raionale și orășenești nu au desfășu
rat o activitate planificată si sistematică 
în munca de îndrumare a cercurilor. Pro
punerile juste aduse de unii delegați la 
conferințe, de a antrena și pe viitor acti
vul obștesc folosit pentru pregătirea con
ferințelor raionale, constituie o impor
tantă sarcină pentru noile comitete raio
nale, în munca de întărire a legăturilor cu 
cercurile, pentru a putea lărgi și adinei 
munca de popularizare a U.R.S.S. în 
toate domeniile de activitate.

Problemele ce s-au ridicat în conferin
țele raionale constituie un serios material 
de studiu pentru comitetele raionale si 
regionale, care trebuie să tină seama de 
criticile și propunerile aduse de către 
delegați si mvitați. A lupta hotărît pen
tru punerea lor în practică, — iată sar
cina principală ce se pune țn fata organi
zațiilor- A.R.L.U.S. Noile comitete raio
nale și orășenești trebuie să muncească 
cu perseverentă, pentru a da viată hotărî- 
rilor pe care le-au luat conferințele

spre mobilizarea birourilor de 
a comitetelor raionale, pentru ca 
să înlimpine conferințele regionale 
acțiuni cultural-politice de masă, 
acțiuni trebuie să popularizeze

importanta studierii 
conferințele 

discuție 
presei 

cititori-

stat în concursul de agitație

desfășurare a conferinței 
necesar a se presați din 
seamă ce va fi prezen-

Tribuna aplicării experienței sovietice

Să răspîndim mai larg experiența sovietică 
în cooperația de consum!

Manifestări organizate în cercuri cu ocazia împlinirii 
a 85 de ani de la nașterea lui Lenin

vieții și activității marelui geniu al o- 
menirii progresiste.

In colaborare cu bibliotecile, cercurile 

vor organiza recenzii asupra poemului 
„V. I. Lenin" de V. V. Maiakovski, 
în standuri se vor expune operele lui 
nin.

In toate cercurile A.R.L.U.S. se
deschide expoziții cu fotografii care redau 

aspecte de la biblioteca „V. I. Lenin" 
din Moscova. La fiecare loc de muncă 

va fi expusă fotogazeta „Lenin" pe mar

ginea căreia vor avea loc discuții.

Cu prileiul celei de a 85-a aniversări 
a nașterii lui V. I. Lenin, cercurile 
A.R.L.U.S. vor organiza numeroase ma
nifestări.

Astfel, în centrele de regiuni și raioane 
vor avea loc ședințe festive și simpozi
oane unde va fi prezentată viața și ope
ra marelui Lenin. In cluburi și cămine 
culturale se va ține conferința: „A 85-a 

aniversare a nașterii lui V. I. Leninu. 
Cercurile A.R.L.U.S. vor organiza de a- 
semenea seri literare și șezători unde se 
vor citi fragmente din operele marelui 
Lenin precum și din cărțile închinate

zar 
Le-

vor

Conferințe raionale și orășeneștiIn zilele de sîmbătă și duminică au continuat să se desfășoare în țară conferințele organizațiilor orășenești și raionale A.R.L.U.S.In Capitală au avut loc conferințele organizațiilor raionale V. I. Lenin, 1 Mai. Gheorghe Gheorghiu-Dej, I. V. Stalin, Tudor Vladimirescu.La conferința organizației A.R.L.U.S. a orașului Reșița au fost de fată 120 muncitori, tehnicieni și ingineri, delegați ai cercurilor din cadrul combinatului metalurgic.Lucrările conferințelor comitetelor raionale Botoșani și Rîmnicu Sărat s-au ocupat în mod special de aportul organizațiilor A.R.L.U.S. la popularizarea experienței agrotehnice sovietice,Conferințe raionale și orășenești au mai avut loc la Piatra Neamț, Tg. Jiu, Beclean, Tg. Mureș, Galați, Buzău, Fălticeni etc.
Corespondența lui Mark

învățătorul și elevii săi
Factorul poștal — care era o femeie —• 

își șterse cu atenție picioarele, apoi crăpă 
ușa :

— Se poate, Mark Evstafievici ?
— A-a-a, Dașa, intră 1 — și Oziornîi 

se sculă s-o întîmpine. Ce bucurie ne mai 
aduci ?

Dașa începu să așeze pe masă scriso
rile. Grămada de plicuri creștea repede.

— Semnați aici pentru scrisorile sosi
te din străinătate.

Am ințrat la Mark Evstafievici tocmai 
cînd primea poșta.

— Vă interesează problema porumbu
lui ? — întrebă el. Ajți venit la timp. Să 
citim împreună.

Ne așezarăm la masă. Oziornîi luă o 
scrisoare.

— Credeam că ml-o fi scriind vreun 
vechi cunoscut, dar văd că scrisu-i stră
in.

Comsomoliștii din raionul Krasnokutsk, 
regiunea Harkov, îl întrebau pe Oziornîi 
cum a realizat recolte mari de porumb.

— Tineretul mă întreabă dese ori des
pre asta. Se vede că îl interesează mult 
porumbul.

— Povestiți-ne și nouă, Mark Evsta
fievici...

— Ce să mai povestesc ? Ce-a fost, a 
trecut!

Și, totuși, a început să povestească...
— Echipa noastră a semănat prima 

oară porumb acum nouăsprezece ani. 
Unii rîdeau de noi: „Mark al nostru răs
colește țărîna, ca un ghidac". A trecut 
vremea și noi am dovedit că nu am răs
colit țarine în zadar. Toamna, am strîns 
o recoltă nemaivăzută. Gurile rele spu
neau că, din sete de glorie, am luat și 
știuleți de pe parceie'e vecine. In anul 
următor, cînd am trecut la strînisul recol
tei, am rugat conducerea să numească o 
comisie specială. Așa s-a și făcut. In rîpa 
febia, au sosit, ca membri ai acestei co
misii, tocmai bătrînii care rîseseră de noi. 
Și se mirară: recolta era mai bogată de
cît în anul precedent: adunasem cîte 
108,6 chintale la hectar. Iar în anul 1949, 
am cules de pe două hectare aproape cîte 
224 chintale de boabe de porumb.

— Ce planuri aveți pentru anul acesta?
— Mari. Ne gîndim, de pildă, să obți-

Oziornîi
V. RAZON

nem în medie de pe 19 hectare cîte 150 
chintale, iar de pe un hectar 225 chin
tale. Mai puțin, nu se poate. Avem doar 
mijloace tehnice bune, am cultivat în a- 
nul trecut semințe hibridizate, am pregă
tit îngrășăminte suficiente. Apoi, am mai 
oîștiigat și experiență. Și, fiindcă veni 
vorba de experiență...

Amintindu-și de ceva, el începu 6ă răs
foiască grăbit scrisorile.

— Iat-o. îmi scriu stalingrădenii — 
spuse cu mîndrie Oziornîi. — Redactorul 
unui ziar pentru tineret mă roagă să po
vestesc brigăzilor comsomoliste cum am 
obținut în regiunea Stalingrad recolte 
mari de porumb.

Mark Evstafievici se ridică și începu 
să se plimbe prin cameră. II copleșiră 
alte amintiri. Anul 1941, Oziornîi și fa
milia sa se evacuaseră în regiunea Sta
lingrad. Acolo, a fost primit ca o rudă, 
i s-a dat ajutor să-și refacă gospodăria. 
Mark Evstafievici adusese cu sine 15 ki
lograme de porumb „partizanka". Acolo, 
pe pămîntul regiunii Stalingrad, el a în
ceput să cultive porumb — oaspete sudic 
al ogoarelor.

— Pe pămîntul din regiunea Stalin
grad se pot realiza recolte mari de po
rumb — spuse convins Oziornîi. In 1943, 
am obținut de pe o jumătate de hectar a- 
proape 50 de chintale de porumb. Mi-a 
ajutat umezeala pe care am acumulat-o 
în sol. Dacă păstrezi umezeala, totdeau
na obții recoltă bună- Asta le-o voi scrie 
numaidecît stalingrădenilor. Ii voi sfătui 
să îngrijească de fiecare știulete, iar pu
terea germinativă a semințelor să o con
troleze nu numai laboratoarele, ci și col
hoznicii, Foarte bine e, desigur, dacă se 
seamănă senrnțe de porumb hibridizate...

Mark Evstafievici zîmbi unui gînd :
— Sînt întrebat dese ori: d-ta spui că 

cutare măsură e importantă, că cealaltă 
e necesară și așa mai departe — dar 
care-i lucrul cel mai important ? — Știi 
care e lucrul cel mai important ? Să nu 
aștepți să-ți vină totul mură în gură; gîn- 
dește tu singur; creează ! Dacă vrei să 
strîngi recolte bogate, fă totul cu drago
ste, cu sîrguință. Să luăm, de pildă, solul.

Splul nu e același de la o regiune 
la alta. E de preferat să semeni po
rumbul pe soluri cu cernoziom, ar- 
giloase și nisipoase. Sau, mă mai 
întreabă uni) ce fel de îngrășăminte 
îi trebuie porumbului și în ce pro
porție la hectar ? Se înțelege că, 
fără îngrășăminte, nu vei strînge 
recolte bogate. Insă nu se poate să 
dai o rețetă bună pentru toate îm
prejurările. deoarece clima nu e nici 
ea aceeași. Cred că în regiunea Sta
lingrad ar fi bine să se dea la hectar 
cam cîte 20 de tone de humus, cam 
cîte 2—3 chintale de gunoi de găi
nă și cenușă, cam 2 chintale de su- 
perfosfat...

— Da, porumbul cere bună îngri
jire, — observă Oziornîi, apoi adău
gă: — Dar unora li se pare că as- 
ta-i treabă foarte simplă. Așa 11 se 
pare lor, pînă se lovesc de primele 
greutăți, iar cînd se lovesc de ele, se 
pierd cu firea și nu mai știu ce să 
facă...

Mark Evstafievici deschise un 
sertar și scoase o mapă umflată. 
Scotoci mult prin ea și, în sfîrșit, 
găsi hîrtia care-i trebuia :

— Citiți.
„Vă mulțumesc foarte mult, Mark

stafievici, pentru consultația amănunțită 
pe care mi-ați dat-o — scria mecanizato
rul Liubcenko de la S.M.T. Nesvetaevsk 
din regiunea Rostov. — Multe am învățat 
de la dv, dar mie mu-mi ies de loc pă
tratele. Dv. cunoașteți bine această chesti
une: serteți-mi, vă rog, mai amănunțit 
despre pătrate 1“

— Liubcenko este mecanizator priceput, 
-■ spuse Oziornîi — însă nu-i prea ieș pă
tratele. Mecanizatorii trebuie să-și însu
șească bine această măiestrie. A’tfel, nu 
vor putea ou'tiva porumb, Și încă ceva: 
recolta de boabe sporește mult, dacă se 
face polenizarea suplimentară. Această o-

Cooperația de consum din R.P.R. a ob
ținut în ultimii ani succese importante, 
devenind o largă organizație de masă cu 
4.500.000 de membri și aducînd însemnate 
contribuții la întărirea relațiilor econo^ 
mice dintre oraș și sat — baza materială 
a alianței dintre clasa muncitoare și ță
rănimea muncitoare.

Garanția succeselor obținute pînă în 
prezent și a succeselor viitoare ale coope
rației noastre de consum stă în organiza
rea ei pe baza învățăturii marxist-leniniste 
despre cooperație, în sprijinul neprecu
pețit al partidului și guvernului nostru, 
precum și în folosirea pe scară din ce în 
ce mai largă a bogatei experiențe a coo
perației sovietice.

Principalele sectoare de activitate ale 
cooperației sînt organizate după princi
piul hozrasciot-ului. Agențiile de valorifi
care, întreprinderile comerciale și combi
natele de producție de pe lîngă uniunile 
raionale, precum și gospodăriile de trans
porturi pe lîngă uniunile regionale au fost 
organizate după exemplul cooperației de 
consum sovietice.

în activitatea sa comercială, cooperația 
noastră de consum aplică larg experiența 
sovietică de specialitate. Cele 
magazine universale, raionale 
ale cooperației de consum, 
după modelul magazinelor 
cooperatist sovietic, aduc o 
prețioasă la aprovizionarea , 
muncitoare cu un sortiment larg și variat 
de mărfuri industriale. Astfel, cooperativa 
din Dor Mărunt, raionul Lehliu, mai îna
inte vindea lunar mărfuri în valoare de 
30.000 lei; după ce a organizat un ma
gazin universal, a sporit deverul la 80.000 
lei lunar.

In întrecerea socialistă, care cuprinde 
un număr tot mai mare de lucrători din 
cooperație, se ridică mereu noi fruntași, 
care își însușesc și aplică metodele de 
muncă sovietice.

Pentru organizarea în condiții bune a 
muncii în depozitele de mărfuri, are deo
sebită importanță folosirea metodei ini
țiate de Ivan Sțepanovici Parhomenko, 
magaziner șef la o fabrică de conserve din 
U.R.S.S. Metoda lui constă în folosirea 
unui sistem de măsuri menite să contri
buie la reducerea pierderilor normate de 
mărfuri și la o bună depozitare a lor. 
Bune rezultate au obținut, folosind acea
stă metodă, lucrătorii depozitelor de la 
agențiile de valorificare Sibiu și Arad.

Realizări însemnate au lucrătorii din 
cooperație și datorită apliqării metodei
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sovietice complexe de organizare a muncii 
de desfacere a mărfurilor și de achiziții. 
Gestionarul fruntaș Ion Rosmarm, de la 
cooperativa Stroești, raionul Pașcani, a 
realizat planul de desfacere a mărfurilor 
pe trimestrul IV-1954 în proporție de 
110%, prevederile de atragere de noi 
membri — în proporție de 300%, iar pla
nul de încasare a părților sociale în pro
porție de 113%.

Experiența sovietică ne este de mare 
folos și în utilizarea rațională a mijloace
lor de transport auto. Inițiativa șoferu
lui sovietic Grigori Babkin de a parcurge 
100.000 de km. fără reparații generale este 
aplicată și în sectorul nostru de transpor 
turi. Rezultate bune — îndeosebi însem
nate reduceri ale cheltuelilor de circulație 
— au început să obțină unele organizații 
cooperatiste prin organizarea transportu
rilor în circuit, tot după exemplul sovietic.

In cadrul cooperației de consum, func
ționează și un număr însemnat de variate 
întreprinderi și secții de producție, care 
folosesc materia primă locală. Și în acest 
domeniu s-au răspîndit metode sovietice 
de muncă. La combinatele de producție 
din Arad și Caransebeș, de exemplu, se 
obțin însemnate realizări, datorită apli
cării metodei sovietice Antonina Janda- 
rpva, de preluare a schimbului din mers.

Față de activitatea multilaterală pe 
care o desfășoară cooperația de consum, 
de rețeaua numeroasă și întinsă de care 
dispune și de numărul mare de muncitori 
care lucrează în diferitele ei domenii de 
activitate, răspîndirea experienței sovie
tice este încă nesatisfăcătoare. Se mai ma
nifestă, din păcate, în numeroase cazuri 
ptitudini formale și superficialitate în fo
losirea, extinderea și popularizarea meto
delor de muncă sovietice și a rezultatelor 
obținute de către fruntașii în întrecerea 
socialistă.

O. asemenea situație există la unele 
unități cooperatiste din raionul Strehaia, 
regiunea Craiova. Faptul că aici n-a fost 
popularizată și nu se aplică metoda bri
găzilor de bună deservire explică și el de 
ce în acest raion, de multe ori, consuma
torii nu sînt serviți în condiții civilizate 
și adesea nu sînt respectate regulile de 
comerț.

Sînt frecvente cazurile cînd se încearcă 
să se „justifice1' nefolosirea metodei Ko
rovkin prin numărul redus al vînzătorilor 
la magazinele cooperativelor sătești. Dar

chiar în magazinele sătești cu 1-2 vînj 
zători, se pot aplica procedee ale brigă
zilor de bună deservire, cum sînt: aranja
rea potrivită a mărfii, expunerea pe sor
turi, organizarea locurilor de muncă și 
aprovizionarea lor cu mărfuri din timp, 
atitudinea cuviincioasă față de consuma
tori, organizarea de consultații cu consu
matorii etc.

In multe dintre magazinele universale 
raionale și sătești care au localuri spa
țioase, înzestrate cu utilaj corespunzător, 
și sînt bine aprovizionate cu mărfuri și 
încadrate cu un personal mai numeros, 
numărul brigăzilor de bună deservire a 
consumatorilor este de asemenea sub ni' 
velul posibilităților.

O situație asemănătoare există și în 
unele depozite de mărfuri ale cooperației 
de consum, unde metoda Parhomenko nu 
este îndeajuns de răspîndită. .

In unitățile de producție și transporturi 
ale cooperației, nu sînt destul de popu
larizate și răspîndite metode sovietice ca : 
Voroșin, Jandarova, Kovaliov. Numărul 
sutamiiștilor este încă nesatisfăcător, iar 
organizarea transporturilor îți circuit nu 
este folosită decît în mică măsură-

De multe ori, în mod cu totul nejusț, 
conducători de organizații cooperatiste se 
mulțumesc doar cu faptul că metodele îna
intate de muncă sînt aplicate de cîțiva 
fruntași, și nu se străduiesc ca ele să fie 
larg răspîndite în masa lucrătorilor.

In opera de ridicare a nivelului de trai 
al oamenilor muncii din țara noastră, în 
întărirea legăturilor economice dintre oraș 
și sat, cooperația de consum are sarcini 
din ce în ce mai importante. Sarcinile și 
rolul cooperației de consum au crescut în
deosebi în urma desființării sistemului de 
aprovizionare pe bază de cartele și a tre
cerii la comerțul desfășurat. In aceste 
condiții, unitățile cooperației de consum 
trebuie să-și organizeze munca mai te
meinic și să ridice pe o treaptă mai înaltă 
întrecerea socialistă. Este necesar să se 
lichideze practicile birocratico-formaliste 
în popularizarea și aplicarea metodelor 
sovietice înaintate. Lucrătorii noștri din 
cooperația de consum șînt plini de do
rința de a-și îmbunătăți mereu munca, de 
a învăța necontenit din experiența lucră
torilor din cooperația sovietică de consum.

Aplicînd cît mai larg și temeinio înain
tata experiență a cooperației de consum 
sovietice, lucrătorii noștri din cooperație 
vor aduce noi contribuții la întărirea 
alianței diptre clasa muncitoare și țără
nimea muncitoare, la construirea socialis
mului.Pe urmele materialelor publicate în „Veac nou

Cum sa desfășoară adunările generale A.R.L.U.S

Sub acest titlu, în „Veac nou“ nr. 10, 
din 11 martie 1955, au apărut o serie de 
materiale critice, ca rezultat al raidului- 
anchetă organizat de redacția gazetei 
noastre în regiunea Iași. In aceste ma
teriale au fost criticate comitetul regio
nal A.R.L.U.S. Iași, și comitetele raio
nale Tg. Frumos, Pașcani, Iași, Vaslui 
pentru subaprecierea importanței pregăti
rii și îndrumării temeinice a cercurilor 
A.R.L.U.S. în vederea desfășurării adu
nărilor generale.

In scrisorile adresate redacției, birou
rile acestor comitete au recunoscut te
meinicia criticilor aduse, informîndu-ne

că au luat măsuri care au avut drept 
zultat remedierea lipsurilor.

Astfel, comitetul regional a trimis 
raioane pe cei mai buni activiști din 
mitet și din activul ohștesc în scopu' spri
jinirii alegerilor din cercuri. La Tg. Fru
mos, a fost antrenat un însemnat număr 
de oameni în activul obștesc, cu ajutorul 
cărora adunările generale s-au putut în
cheia la termenul prevăzut.

Qa urmare a măsurilor luate pînă la 
20 martie, dată prevăzută pentru înche
ierea adunărilor generale ale cercurilor, 
marea majoritate a cercurilor din regiu
nea Iași și-au ales noile birouri.

ln fotografie: M. E. Oziornîi și eleva 
sa Anna Grecin, șefă de echipă din colho
zul vecin „Zarea Kommunizma", aleg po
rumbul de sămîntă.

Ev- perație o facem în modul următor: adu
năm polenul în sticle, apoi polenizăm știu- 
leții.

N-ai cînd să îmbătrîneștî
In timp ce noi discutam, Elena Nikifo

rovna robotea prin gospodărie.
—Să prâzim1. Adună-ți Mintiile! — îi 

spuse ea.
— E timpul — încuviință Mark Evsta

fievich
Elena Nikiforovna Oziornaia puse masa. 

Intre timp, noi citeam ultima scrisoare.
„Anul trecut am terminat școala medie 

și m-am hotărît să lucrez în colhoz — 
scria Maria Smagai din regiunea Hmel- 
nițki. — Am citit și am auzit multe des
pre dv. Aș vrea și eu să fiu ca dv. De a-

ceea, am și rămas în colhoz. Voi face tot 
oe-mi stă în puti'nță, 
noastră de tineret să 
o recoltă bogată.

Vă urez din toată 
succese și mai mani și vă doresc multă, 
multă sănătate. Dv. nu aveți timp să îm- 
bătriniți!“

• Această scrisoare l-a mișcat puternic pe 
Oziornîi...

După prînz, am ieșit la plimbare. Se 
însera. Discul purpuriu al soarelui cobora 
lin în zare. Fără să ne grăbim, ne-am 
îndreptat spre administrația colhozului. 
Satul se întindea pe o distanță de cîțiva 
km. La nord, atingea Niprul într-un loc 
unde fluviul face o cotitură bruscă spre 
apus, formfnd un fel de peninsulă. Pe a- 
ceastă peninsulă, unde se află acum che
iul, un oarecare Mișciurin a construit 
cîndva prima căsuță. Apoi, aici a crescut 
un. sat și oamenii au început să-1 nu
mească Mișciurin-Rog, ceea ce înseamnă 
„Cornul ilui Mișciurin'.

Aici vin inovatori din colhozuri, savanți 
și specialiști în agricultură, pentru a dis
cuta cu Oziornîi și a-i împrumuta expe
riența. Anul trecut s-a ținut aici un se
minar al șefilor de echipă. Aceștia au nu
mit bucuros seminarul 
Mark Oziornîi". Da, a 
universitate 1

Cînd ne-am apropiat 
nistrației, Dașa l-a strigat pe Oziornîi:

— Aveți o telegramă din Moscova.
Oziornîi o citi, apoi spuse:
— Academia de științe agricole 

nin" mă invită la o consfătuire.
— Desigur, plecați de multe ori în că

lătorie.
—Nu prea des, totuși plec. De curînd, 

m-am întors din Kiev, iar mai înainte fu
sesem în regiunea Zaporojie, raionul Po- 
logsk. Colhozurile din acest raion vor să 
semene 20.000 ha de porumb. Am fost la 
o consfătuire a fruntașilor din raion 
le-am povestit cum 
mari de porumb.

— Intr-un cuvîni, 
îmbătrîniți!,

Mark Evstafievici
— Gam așa el

pentru ca brigada 
strîngă anul acesta

inima să realizați

„Universitatea lui 
fost o adevărată

de clădirea admi-

„Le-

Și
obținem noi recolte

dv. n-aveți cînd să

zîmbi:
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Acordurile de la Paris sînt incompatibile 
cu interesele păcii In Europa

Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a pre
zentat spre examinare Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S. propunerile cu 
privire la anularea tratatului anglo-sovie
tic încheiat în 1942 și a tratatului franco- 
sovietic încheiat în 1944.

După cum se subliniază în comunica
tul publicat la 10 aprilie, acest pas al gu
vernului sovietic a fost determinat de fap
tul că guvernul Angliei $i al Franței — 
în ciuda obligațiilor așumate — au sem
nat. iar parlamentefe englez și francez au 
aprobat acordurile de la Paris, care pre
văd remilitarizarea Germaniei occiden
tale și atragerea ei în grupări militare 
îndreptate împotriva Uniunii Sovietice, 
Aceste acțiuni ale Angliei si Franței con
stituie o vădită încălcare a tratatelor 
anglo-sovietic și franco-sovietic, ele fiind 
incompatibile cu țelurile și sarcinile pre
văzute în aceste tratate. In repetate rîn- 
duri, guvernul sovietic a atras atenția 
guvernelor Angliei și Franței asupra a- 
cestui lucru. In notele adresate guvernu
lui Anglii la 20 decembrie 1954 și 28 
februarie 1955, precum și în notele adre
sate guvernului Franței la 16 decembrie 
1954 și la 18 mantie 1955. guvernul 
U.R.S.S. a arătat că actul ratificării acor
durilor de la Paris atrage după sine 
anularea tratatelor anglo-sovietic și 
franco-sovietic și că întreaga răspundere 
pentru acest fapt o poartă guvernele 
Angliei și Franței.

Atît guvernul englez cît și cel francez 
iși-au concentrat, în ultimul timp, toate 
eforturile spre ratificarea acordurilor de 
la Paris. Totodată, ele au arătat că nu 
prețuiesc alianța c.u U.R.S.S. și că nu 
sînt interesate în această alianță. Se înțe
lege de la sine că guvernul sovietic a fost 
nevoit să tragă, din această poziție pe 
care s au situat guvernele Angliei și 
Franței, concluziile corespunzătoare. 
Aceste concluzii au fost dictate de grija 
pentru interesele păcii în Europa, interese 
ce călăuzesc permanent politica guvernu
lui sovietic.

Interesele păcii în Europa au dat 
haștere atît tratatului anglo-sovietic din 
J942 cît și tratatului franco-sovietic din 
1944. Aceste tratate, încheiate în perioada 
luptei comune a coaliției antihitleriste 
împotriva agresorului german, și-au pus 
drept scop preîntîmpinarea posibilității 
unei noi agresiuni germane în viitor. 
Uniunea Sovietică și Anglia, precum și 
Uniunea Sovietică si Franța și-au asumat 
obligația de a lua în comun, toate măsu
rile necesare ca militarismul german să 
nu se ridice din nou si să nu creeze o pri
mejdie pentru viata pașnică a popoarelor 
Europei. Atît tratatul anglo-sovietic cît și 
tratatul franco-sovietic conțin puncte care 
prevăd că nici una din părți nu va încheia 
nici un fel de alianțe si nu va participa 
la nici un fel de coaliții îndreptate împo
triva uneia din părțile contractante.

Este suficient să comparăm telurile si 
conținutul tratatelor anglo-sovietic și 
franco-sovietic cu scopurile și esența 
acordurilor de la Paris pentru a ne con
vinge de incompatibilitatea acestor tratate 
cu acordurile de la Paris, pentru a ne 
convinge de faptul că ele se exclud 
reciproc. .

După ratificarea acordurilor de la 
Paris, aceste tratate se transformă într-un 
paravan menit să aiute guvernelor Fran
ței si Angliei de a-și camufla actuala 
politică de participare activă, laola'tă cu 
militarismul german, la grupări militare 
agresive.

Cercurile guvernante din Anglia și 
Franța recurg la o manevră nedibace, 
afirmînd că acordurile de la Paris nu ar 
fi în contradicție cu interesele păcii în 
Europa și că ele n-ar fi incompatibile cu 
tratatele anglo-sovietic si franco-sovietic. 
Dar autorii acestor afirmații nu cred sin
guri ce spun. Ei nu vor decît să inducă 
tn eroare opinia^ publică din țările lor. Ei 
se tem să spună popoarelor adevărul, să 
dezvăluie esența agresivă a acordurilor 
de la Paris. Ei nu au — si nici nu pot 
avea — vre-o mstificare pentru faptul că 
politicienii englezi și francezi au preferat 
în locul alianței și prieteniei cu Uniunea 
Sovietică iubitoare de pace, blocul militar 
CM revanșarzii vestgermani.

Autorii^acordurilor de la Paris nu izbu
tesc însă să însele masele populare. 
Aceste acorduri sînt respinse de majorita
tea coyîrșițoare a populației din tarile 
Euronei occidentale. In Anglia, pentru 
acordurile de la Paris au votat mai puțin 
de jumătate — 42 %i — din numărul

deputatilor din Camera Comunelor. In ce 
privește Franța, de o parte s-a situat un 
număr redus de deputați. care au cedat 
presiunilor americane dîndu-si voturile 
acordurilor de la Paris — iar de altă 
parte, întregul popor francez care își in
tensifică lupta împotriva reînvierii wehr- 
machtului.

Atît poporul francez cit și cel englez, 
spre deosebire de cercurile cîrmuitoare 
ale acestor tari, n au uitat învățămintele 
istoriei. Cum poate oare Franța uita că 
cel mai periculos și mai îndîrjit dușman 
al ei este cotropitorul militarism german? 
Istoria celor două războaie mondiale a 
arătat că, permanent, militarismul ger
man și-a îndreptat tendințele agresive îm
potriva Angliei, în scopul subminării 
pozițiilor ei internaționale. Numai prin 
nesocotirea intereselor naționale ale tari
lor lor — în folosul intereselor egoiste ale 
cercurilor agresive — se poate explica 
participarea activă a guvernului Angliei 
si Franței la reînvierea militarismului 
german, la pregătirea unui nou război.

Uniunea Sovietică, rostindu-se împo
triva acordurilor de la Paris, împotriva 
remilitarizării Germaniei occidentale, face 
acest lucru nu numai în interesul po
porului său cî și în interesul celorlalte po
poare din Europa, inclusiv poporul englez 
și francez. Opinia publică din țările 
europene își dă limpede seama de conse
cințele nefaste ale aplicării acordurilor de 
la Paris. Tot mai numeroși sînt oamenii 
care s-au convins că atîta vreme cît a- 
ceste acorduri n-au intrat în vigoare, atîta 
vreme cît ele n-au fost traduse în viată, 
se poate bara drumul războiului. Tocmai 
în această direcție se îndreaptă efortu
rile puternicelor forțe iubitoare de pace, 
care se ridică în toate țările Europei la 
luptă împotriva crescîndei primejdii de 
război.

Uniunea Sovietică, alături de toate cele
lalte state iubitoare de pace, luînd mă
surile necesare menite să asigure securi
tatea țărilor participante la conferința de 
la Moscova. își continuă eforturile îndrep
tate spre întărirea păcii în Europa si spre 
slăbirea încordării internaționale. De 
aceea. Uniunea Sovietică nu poate rămîne 
indiferentă în fata ratificării acordurilor 
de la Paris, a căror înfăptuire urmărește 
scopuri agresive. De aceea, guvernul so
vietic se adresează direct atît poporului 
sovietic cît si popoare'or englez si fran
cez arătînd incompatibilitatea tratatelor 
anglo-sovietic si franco-sovietic ci acor
durile de la Paris, cît si faptul că ratifi
carea acestor acorduri nu poate să nu 
se reflecte în relațiile dintre U.R.S.S. de 
o parte si Anglia sî Franța de alta.

Poporul sovietic aprobă. în unanimi
tate. politica externă a guvernului său, 
politică ce demască uneltirile 
agresive, politică ce însuflețește 
pentru cauza păcii pe toti aceia 
hotărîți să bareze drumul spre 
război.

(Extrase din articolul de fond apărut 
in „Izvestia"}.
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Asia luptă pentru pace
In capitala Indiei — la Delhi — s-a ținut conferința țărilor asiatice pentru slăbirea 

Încordării In relațiile internaționale. La conferință au participat aproximativ 200 de 
delegați din diferite țări ale Asiei.Ideea unei întîlniri la Delhi s-a născut în iunie 1954, cînd a avut loc, la Stockholm, conferința pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale, convocată din inițiativa unui grup de militanți pe tărîm obștesc din Franța. Interesul țărilor asiatice pentru micșorarea încordării internaționale s-a oglindit, încă de atunci, în faptul că delegațiile țărilor Asiei, venite la Stockholm, au fost numeroase și din cele mai reprezentative. Din inițiativa delegației Indiei s-a ajuns la o înțelegere cu privire la convocarea unei conferințe care să reprezinte cercurile largi ale opiniei publice din Asia.Este vrednic de luat în seamă interesul uriaș manifestat de opinia publică din țările asiatice față de problema micșorării încordării internaționale. Acest interes este, înainte de toate, rezultatul importantelor schimbări istorice petrecute în Asia în ultimele dccen’i, mai ales după cel de al doilea război mondial. Apariția, pe arena internațională, a marii puteri democratice chineze de 600 milioane de oameni, eliberată de sub jugul feudal și imperialist, întărirea independenței unor țări asiatice — ca India, Birmania și Indonezia — creșterea mișcării de eliberare națională în celelalte țări ale Asiei — toate acestea au ridicat considerabil rolul țărilor asiatice în rezolvarea problemelor internaționale și, înainte de toate, a problemelor Asiei — au transformat aceste țări în factori de mare însemnătate în lupta pentru pace și securitate.Rezolvarea evenimentelor internaționale după cel de al doilea război mondial a arătat popoarelor Asiei că un nou război, pregătit de puterile imperialiste în frunte cu S.U.A., amenință nu mai puțin Asia — dacă nu mai mtilt chiar decît este amenințată Europa. Monopoliștii din S.U.A. și din alte țări imperialiste nu vor, în nici un caz, să se împace cu pierderea Asiei, ca obiect de exploatare cruntă, ca izvor de lesnicioase și fabuloase îmbogățiri. După cel de al doilea război mondial, politica „intimidării1* și a amestecului direct în treburile altor țări, practicată de imperialiști, a luat, tocmai în Asia, cele mai primejdioase forme. Nu-i nevoie să mergem prea departe cu exemplele.

E suficient să amintim doar agresiunea S.U.A. in Coreea, încercarea „internaționali
zării** conflictului indochinez, provocarea unei imixtiuni armate în afacerile interne 
ale Chinei, în Taivan. Popoarele asiatice nu pot uita nici faptul că primele bombe atomice 
au fost aruncate de clica militaristă americană în Asia, că primii care au suferit de pe 
urma experiențelor cu arma termonucleară au fost locuitorii aceleiași Asii.lată ' ...................................duirea afirmă pentru țări re, fără o luptă consecventă pentru pace securitate, împotriva uneltirilor < ț*ț"'

de ce, cu toată deosebirea dintre orîn- lor socială ți de stat, țările Asiei îți tot mai puternic solidaritatea în lupta independența națională, a cărei în- in condițiile actuale, nu este posibilă S și ' r ■ ațîțățorilorla război imperialiști, împotriva colonialiștilor.Punctul principal de pe ordinea de zi a conferinței a fost dezbaterea celor cinci principii ale coexistenței pașnice dintre țări cu diferite orînduiri de stat și sociale, principii care au stat la baza relațiilor dintre Republica Populară Chineză, India și Birmania, principii recunoscute de guvernul Indoneziei și proclamate în Declarația comuni a guvernelor Uniunii Sovietice și Republicii Populare Chineze. Conferința a discutat problema interzicerii armelor de exterminare în masă și a instituirii unui control al acestei interziceri, problema colonialismului și amestecului străin în treburile interne ale țărilor asiatice, problemele legate de pericolul pe care-l prezintă, pentru Asia, alianțele și pactele militare, menite să dea loc la dezbinări în relațiile dintre țările Asiei, chestiunea creării de baze militare ale statelor străine In Asia. S-a mai discutat, de asemenea, problema ocupării de către R. P. Chineză a locului ce-i revine de drept în O.N.U., a refacerii pașnice a Coreei, precum și problemele colaborării economice și culturale între țările Asiei.Importanța și rolul Conferinței de la Delhi devin și mai limpezi dacă ținem seamă că ea a avut loc intr-un moment cînd, în țările Asiei, se desfășoară o largă campanie pentru strîngerea de semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii, împotriva pregătirilor unui război atomic, în preajma conferinței de la Bandung a țărilor Asiei și Africii, conferință menită să întărească solidaritatea popoarelor asiatice și africane în lupta lor pentru pace.
Glasul păcii nu poate fi înăbușit!

forțelor 
la luptă 

care sînt

Propaganda burgheză încearcă să ascundă propunerile Guvernului Sovietic cu privire la reducerea înarmărilor și lichidarea pericolului războiului atomic.
Desen de B. Efi

mov.

( Ziarele)'.

Pe marginea unei file dintr-un carnet de însemnări
Astăzi, cînd cercurile cîrmui

toare americane, agitînd bomba 
atomică, încearcă să dezlănțuie 
un nou război îmi amintesc de 
un episod.

Faptul s-a petrecut în ziua de 
SI august 1944, in capitala Ro- 
mîniei. In zorii acelei zile, Bucu- 
reștiul întimpina sărbătorește 
tancurile sovietice. Mii de miini 
prietenești se întindeau i 
soldafiț sovietici. Răsunau 
vinte de salut pline de voie 
nă. Mașinile erau acoperite 
flori.

Pe o stradă am întîlnit 
grup de tineri. Zimbind și stri- 
gînd ceva pe englezește, ei îm
brățișau pe tanchiștii noștri si că vom fi prieteni pe veci!“.

Nu știu unde te afli acum, au- , 
tor al acestor cuvinte calde. Nu 
știu dacă mai slujești în aviația , 
de război sau te-ai întors la , 
profesia ta civilă. Acum, sintem , 
mai vîrstnici cu zece ani și , 
vreau să cred că, în acest răs- i

spre 
cu- 

• bu- 
cu

un

se bucurau alături de ei. Am fă
cut cunoștință cu ei. Erau mem
bri ai echipajului unui bombar
dier american. Doborîți de tu
nurile hitleriste, aviatorii ameri
cani au căzut prizonieri. Arma
tele Sovietice i-au eliberat.

Glumețul 
general HodgeEste foarte probabil că generalul american William Hodge, care ocupa, pînă nu de mult, postul .de comandant al forțelor armate terestre ale S.UA. în Europa, se bucură, în rîndu- rile colegilor săi, de reputația unui om tare glumeț- De aceea, cînd Hodge a declarat oficial și a început să dea asigurări cum că, în ultimul timp, moralul armatei americane „se află la un înalt nivel" și că „armatele americane n-au fost încă niciodată în relații atît de bune" cu populația țărilor din Europa occidentală, colegii săi au considerat, probabil, aceste cuvinte drept o foarte izbutită anecdotă cazonă.Altfel au fost caracterizate însă a- ceste afirmații de către opinia publică din statele vest-europene. Ea ie-a a- preciat drept o bufonerie necuviincioasă. De fapt, coloanele ziarelor din țările în care clica militaristă americană duce o viată de huzur sînt împestrițate și înțesate cu știri despre crimele, samavolniciile și atitudinea imo-

Coloniz AT Orii la treabă

Vrînd iar de gît să strîngă ale Africii popoare Lucrează ei pe rupte la noile obezi;Greșeala lor de calcul nu-i greu însă s-o vezi, Căci dacă tot poporul și-ndreaptă-a lui spinare Războinicii unealta degeaba-au inchegat-o : Soldați nu le dă NATO, SEATO și nici ATO.
V. MASS fi M. CERVINSKI

Americanii ne povesteau toate 
acestea plini de emoție, întreru- 
pîndu-se unul pe altul.

In acele clipe mi-am îndreptat 
atenția asupra unuia dintre ei. 
Era un tinăr înalt, cu păr bălai 
și chip luminos. El ne-a strîns 
cu putere mina. In ochi ti lică
reau două lacrimi.

Am făcut schimb de fotografii.
Tînărul american a rupt o fi

lă din carnetul lui de însemnări 
și, după ce a scris cîteva cuvin
te, mi-a dat-o.

Am păstrat această filă. A- 
cum o am in față și citesc: „Hope, we shall be friends for ever !“ ceea ce înseamnă: „Sper

timp, nu ne-a slăbit memoria. 
„Sper că vom fi prieteni pe 
veci I" ai scris atunci și drept 
răspuns — îți amintești? — 
ți-am strîns cu căldură minaAș vrea să știu ce gîndești 
astăzi, cînd cîrmuitorii țării tale 
sînt gata să nimicească nu nu
mai prietenia dintre oameni, dar 
și milioane de vieți omenești.

„Nu lăsați copiii să se ioace 
cu focul" — scrie pe cutiile cu 
chibrituri. Am temeiuri să pre
supun că belicoșii generali 
Grucnther și Stevenson, ca ș’ 
amiralul Radford au depășit de 
mb.lt vîrsta copilăriei — și, 
tr-adevăr, a sos't timpul să 
teleagă că practică de mult 
cui primejdios cu focul I

Vouă, americanilor, care 
dat lumii pe Mark Twain, 
place umorul. Dar nu vi se pare, 
oare, că cei care vă conduc sînt 
lipsiți cu desăvîrșire de simțul 
umorului? Am în vedere un di-

în- 
in- 
jo-

ați 
vă

plomat care, recomandtnd, cu un 
calm desăvîrșit, „folosirea armei 
atomice în limitele corespunză
toare imaginației" încearcă să 
convingă milioane de americani 
de „situația lor geografică lip
sită de primejdii’’.

Noi vrem pace și nu război. 
In ce privește declarația diplo
matului, se poate spune numai 
că, în afară de lecții de geogra
fie, mai există și lecții de isto
rie. Iar aceste lecții, după cum 
se știe, nu sînt spre folosul a- 
gresorilor.

„Pace, fericire, înfrățire între 
oameni — iată ce ne trebuie în 
această lume /" — aceste minu
nate cuvinte aparțin genialului 
vostru compatriot Mark Twain. 
Rostite cu multe decenii In , ur
mă, ele nu și-au pierdut valabi
litatea nici astăzi.

BORIS LASKIN
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rală a soldaților și ofițerilor din armata S.U.A.Americanii nu se poartă mai bine în nici un stat european ocupat de ei. Ziarul londonez „Daily Worker" a publicat o culegere de titluri apărute în răstimp de numai două săptărnîni în trei ziare provinciale englezești. Ele arată cum își petrec timpul in insulele Britanice tinerii din Texas. Pot fi citite în aceste ziare isprăvi identice, săvîr- șite de aceiași tineri „bravi".A glumit oare generalul Hodge cînd s-a rostit despre „înaltul nivel moral" al militarilor# americani sau a vorbit serios? Dacă luăm ca model de „înaltă moralitate" unele laturi ale realității americane — (în S.U.A., anul 1954, de pildă, a constituit. în ultimul deceniu, un an record în ce privește numărul de jafuri, atacuri la drumul mare, violuri, furturi etc.) — atunci se prea poate ca el să aibă toate temeiurile de a considera tîlhăriile și samavolniciile clicii militariste americane drept fapte de o banalitate intr- adevăr cotidiană.
O

în urletul sirenelor
Există diferite soiuri de delincvenți. Unii 

dintre ei, observînd că justiția îi vizează, se 
grăbesc să șteargă urmele și se ascund ca 
să fie uitați. Alții, dimpotrivă, sînt imperti- 
nenți și dau impresia că nu le pasă de ni
mic. Plănuitorii unui război atomic aparțin 
ultimei categorii de criminali. Ei se compor
tă ca și cum n-ar observa că se sfringe tot 
mai mult inelul milioanelor de oameni uniți 
puternic prin hotărîrea de a bara drumul 
războiului, de a smulge din mîinile atomiș
tilor armele.

— Amintiți-vă de soarta lui Hitler și 
Mussolini, a lui Goebbels și Himmler — de 
soarta criminalilor de război ale căror nume 
sînt înfierate pe veci de popoare t — aver
tizează pe atomiști oamenii iubitori de pace.

Aceste amintiri nu sînt pe placul atomiș
tilor. Ei Se tem de mînia poporului și de a- 
ceea caută să intimideze pe alții. Prin urle
tul sirenelor din timpul exercițiilor atomice 
ei încearcă să înăbușe glasul popoarelor care 
spun „nu" războiului atomic.

Presa americană, de pildă, relatează că la 
mijlocul lunii iulie în 50 de orașe din S.U.A., 
printre care și în New York, se vor face exer
ciții atomice, la care vor participa toți mem
brii guvernului, precum și 15.000 de funcțio
nari de stat cu munci de răspundere. Cinci
zeci de orașe americane, după cum anunță 
ziarele, vor fi declarate orașe „supuse bom
bardamentului atomic". In cincizeci de orașe 
se va auzi urletul sfîșietor al sirenelor, iar 
persoanele simandicoase vor da concetățeni
lor lor exemplu de creare a panicii atomice.

Nu este întîmplător că data desfășurării 
„exercițiilor atomice" — în S.U.A. a fost a- 
nunțată cu cîteva luni înainte. Acest lucru 
intră în planurile acelora care încearcă, pe 
calea ațîțării isteriei războinice, să întrețină 
neîncrederea oamenilor în ziua de miine. Nu 
este întîmplător, de asemenea, că această 
știre a apărut în presă tocmai acum, cînd 
sute de milioane de oameni iubitori de pace 
din toate țările își pun semnătura pe Apelul

împotriva pregătirii unui război atomic. Pe 
acești oameni ei vor să-i inspăiminte, lor 
vor să le demonstreze că războiul nimicitor 
este inevitabil.

Totuși, popoarele lumii înțeleg că ultimul 
cuvint nu aparține atomiștilor. Ultimul cuvlnt 
aparține oamenilor iubitori de pace.

O
Așa grăit-a 

mister MacGeel...Propagandiștii americani vorbesc întotdeauna despre democrație, cu glasuri tremurate, pline de grave emoții. Unul din aceștia este mister James H. MacGeel, președintele societății numită „MacGeel Manufacturing Company". Mister MacGeel a vorbit, in calitatea sa de om de afaceri, despre democrația americană. Potrivit relatărilor săptă- mînalului „World News", spiritul in care el a cuvîntat a fost esențialmente practic. „Două mari piedici stau în calea democrației americane, a spus el. Prima este iluzia, larg răspîndită în rîndurile celor săraci, că. la noi, ar exista democrație, iar cea de a doua este teama care crește în rîndurile celor ho- gați ca ea — (democrația, firește! — N.R.) — să nu apară".In ce privește pe bogătași, trebuie să recunoaștem că acest domn are perfectă dreptate. Referitor la cei săraci, însă, el s? înșeală profund. Iluziile acestora, în ce privește democrația americană, s-au spulberat de mult,
w O

„Ajută-ne, nouă, doamne*...Multe cazuri nenorocite se petrec pe șoselele acelor state europene în care se găsesc armate ale S.U.A.: ocupanții respectă foarte puțin cele mai elementare reguli ale circulației. Lucrurile au mers atît de departe, îneît chiar comandamentul forțe'.or armate americane în Europa a hotărît să ia în această direcție, unele măsuri.Recent, scrie revista germană „Weltbuhne", s-a desfășurat „săptănrna luptei pentru securitatea circulației pe șosele". Din păcate nu s-a socotit necesar să se explice șoferilor yankei că viața populație; pașnice nu poate fi periclitată fără ca acestui lucru 6ă nu-i urmeze cuvenita pedeapsă ; că este necesar ca ei să renunțe ia butelia cu băuturi ultra- soirtoase măcar atunci cînd se găsesc la volan — că. intr-un cuvint. trebuie să respecte regulile circulație:.
Problema a fost rezolvată mult mai simplu.
Șoferilor li s-au dat cărți poștale avînd 

pe ele tipărit textul... unei rugăciuni speciale: „Dă-mi, doamne, o mină fermă și ochi ageri ca să nu izbesc nici un om in cale... Apără pe toți cei din jurul meu de orice grozăvii și de intîmplări nenorocite. Invață-mă, doamne, cum să conduc mașina pentru a nu primejdui viața semenilor mei. Dă, doamne, să nu uit cît de minunată este lumea ce mi-ai dăruit-o, ferește-mă de cel rău și fie-mi dat să-mi continui drumul fără necazuri**.Se iscă însă o întrebare : dacă după o a- semenea combinare a instanțelor cerești și pămîntești în activitatea șoferilor americani, se poate, oare, spera că pe drumurile Europei occidentale va domni ordinea și liniștea ?
Leninismul, steagul luptei pentru pace 

și prietenie între popoare
Masele largi populare din toate țările 

duc o luptă activă pentru pace, caută să 
zdrobească uneltirile ațîțățorilor imperia
liști la un nou război. Victoria forțelor de
mocratice populare a fost determinată de 
legile ,e tori ce obiective ale mersului îna
inte al societății, de triumful noului asu
pra a ceea ce este vechi, al progresului 
asupra reactiunii.

Știința revoluționară marxist-leninistă 
permite oamenilor muncii să vadă limpede 
perspectivele și să determine metodele 
luptei, lor pentru pace, democrație si socia
lism., Această nemuritoare învățătură a 
fost întruchipată în mărețele realizări ale 
Uniunii Sovietice, ale întregului lagăr al 
socialismului și democrației. Ea pune stă- 
pînire pe mințile a noi și noi milioane de 
oameni din țările capitalismului.

★

In lucrarea sa clasică „Imperialismul, 
stadiul cel mai înalt al capitalismului”, 
V. I. Len.m a dovedit din punct de vedeie 
teoretic, că imperialismul este capitalis
mul muribund, este <aiunul revoluției so
cialiste. Dar lumea veche a exploatării si 
violentei nu părăsește arena istorică de 
bună voie. Ea se împotrivește cu dispe
rare, luptă pentru prelungirea existentei 
ei. In legătură cu aceasta, ideologii im
perialismului denaturează, în fel și chip, 
însăși semmficatia evenimentelor istorice.

Pseudos<avantii și politiclen.i burghezi 
se străduiesc să înfățișeze Revoluția So
cialistă din Octombrie, al cărei prim act 
a fost Decretul asupra păcii elaborat de 
Lenin, ca ceva incidental, generat de rea
ua voință a comuniștilor. Burghezia pro
feră calomnii afirmînd că bolșevicii ruși, 
învingînd în țara lor. s-ar amesteca în tre
burile altor țări, ar exporta într-acolo re
voluția. La această pălăvrăgeală, V. I. 
Lenin răspundea că exportul de revoluție 
este o absurditate.

In celelalte țări, ca și în Rusia, revolu
țiile sînt inevitabile în virtutea legilor o- 
biective ale dezvoltării sociale. în virtutea

adîncirii contradicțiilor capitalismului, a 
creșterii rîndurllor proletariatului și a ri
dicării conștiinței sale. Apariția Uniunii 
Sovietice și a țărilor de democratic popu
lară este un rezultat al unor profunde 
schimbări lăuntrice în însăși baza mate
rială a societății, în modul de producție. 
Trecerea omenire la o orînduire socială 
nouă — la comunism. — exprimă nece
sitățile pe deplin actuale ale dezvoltării 
vieții materiale a societății-

Pornind de la legea dezvoltării inegale 
a capitalismului, lege a cărei acțiune se 
accentuează în mod deosebit în imperia
lism, Lenin a dovedit că socialismul poa
te învinge la început într-o singură tară 
sau în cîteva țări, în timp ce celelalte țări 
rămîn un timp oarecare burgheze sau pre- 
burgheze. In felul acesta, din mersul o- 
biectiv al dezvoltării istorice rezultă, ine
vitabil. necesitatea coexistentei a două sis. 
teme opuse — socialist și capitalist.

„Pentru prima oară, ideea colaborării 
dintre ce'e două sisteme — a spus I. V. 
Stalin — a fost formulată de Lenin. Le
nin este învățătorul nostru, iar noi. oa- 
men.<i sovietici, sîntem discipolii lui Lenin. 
Noi niciodată n-am deviat și nu deviem de 
la îndrumările lui Lenin”.

De aproape 40 de ani coexistă si se în
trec pe globul pămîntesc două sisteme — 
socialist si capitalist. Prin urmare, posi
bilitatea coexistentei lor a fost pe deplin 
dovedZă de viata însăși. Acest lucru dă 
popoarelor iubitoare de pace o armă pu
ternică în lupta pentru menținerea păcii, 
le insuflă optimism si încredere în victo
ria oauzei lor drepte.

Imperia'istii si, în primul rînd. cercurile 
agresive din S.U.A. refuză să recunoas,'ă 
principiul coexistenței pașnice a socialis
mului si capitalismului. Ei caută să nimi
cească socialismul si să restabilească do
minația exclusivă a capitalismului De în
tregul glob.

Chiar din primele zile ale Revoluției 
d.ti Octombrie, imperialiștii au încercat să

zdrobească Puterea Sovietică cu ajutorul 
intervenției armate și a blocadei economi
ce. In anii premergători celui de al doilea 
război mondial ei au înarmat Germania 
hitleristă sperînd să nimicească Uniunea 
Soviet hă ou ajutorul armatelor fasciste. 
Dar istoria a confirmat, din nou, mărețul 
adevăr al cuvintelor lui Lenin rostite în 
cele mai grele clipe ale intervenției strai; 
ne și războiului civil: „Niciodată nu va fi 
învins poporul în sinul căruia muncitorii 
și țăranii și-au dat seama, au simtit si.au 
văzut. în majoritatea lor, că ei își apără 
propria lor Putere Sovietică — puterea 
celor ce muncesc, că ei apără cauza a 
cărei izbîndă le va garanta lor si copiilor 
lor posibilitatea de a se folosi de toate 
binefacerile culturii, de toate creative 
muncii omenești”.

Prkicipalul rezultat al celui de al doilea 
război mondial a fost constituirea puterni
cului lagăr al socialismului și democrației 
în frunte cu Uniunea Sovietică si Republi
ca Populară Chineză. Capitalismul a fost 
nevoit să se restrîngă serios, pozițiile sale 
mondiale au slăbit. In perioada de după 
război, raportul de forte dintre cele două 
sisteme continuă să se schimbe din ce în 
ce mai mult în favoarea socialismului și 
în detrimentul capitalismului. Uniunea So. 
vietică si țările de democrație populară își 
d'—voltă cu succes economia, r.dică nive
lul de trai al populației. își acordă reci
proc un aiutor multilateral. S.U.A. și ce
lelalte țări din lagărul imperialist trec 
însă prin grele dificultăți economice, slă
besc în lupta pentru piețe de desfacere si 
pentru surse de materii prime; politica 
lor agresivă provoacă o puternică nemul
țumire în rîndul populației.

Agresorii n-au tras însă nici un fel de 
învățăminte din istorie. In ultima vreme, 
ei pregătesc cu o si mai mare febrilitate, 
contra voinței popoarelor, un război ato
mic. S.U.A. continuă să agraveze relațiile 
internaționale și să stocheze arme atomice 
s! ou hidrogen. Ratificarea acordurilor de

la Paris a înrăutățit considerabil situatta 
în Europa, a accentuat primejdia de 
război. Aventura^din Taivan a imperialiș
tilor S.U.A. creează o situație încordată în 
Extremul Orient. Cercurile guvernante a- 
mericane înjghebează noi și noi blocuri 
agresive. Sesiunea Uniunii Atlanticului de 
Nord a adoptat o hotărîre cu privire la 
folosirea bombelor atomice si cu hidrogen 
într-un viitor război.

Toate acestea dovedesc că omenirea pro
gresistă nu are altă sarcină mai impor
tantă decît aceea de a zădărnici uneltirile 
criminale ale atîtătorilor la război.

Propaganda imperialistă încearcă să 
demoralizeze pe luptătorii pentru pace, să 
le paralizeze eforturile îndreptat? spre pre
întîmpinarea războiului, să semene în rîn
durile lor o stare de spirit descurajatoare, 
de deznădejde și de pasivitate. Unul din 
falsurile comise de această propagandă 
este afirmația că războitul atomic ar fi ine
vitabil si că el ar avea ca sfîrșit pieîrea ci
vilizației mondiale și chiar a omenirii în
săși.

Leninismul demască asemenea născo
ciri ale atomiștilor. Nu a existat și nu e- 
xistă armă care să fie mai puternică decît 
legile istoriei, nici chiar dacă această 
armă este bomba atomică și cu hidrogen. 
Nu există armă, nu există forță care ar 
putea opri mersul înainte al omenirii.

In raportul său la cea de a doua sesiune 
a Sovietului Suprem al U.R.S.S., V. M. 
Molotov a spus: „Nu „civilizația mondia
lă” va pieri,'oricît ar suferi ea de pe ur
ma unei noi agresiuni, ci acel sistem so
cial de pe acum putred, cu baza sa im
perialistă îmbibată de sînge. acel sistem 
al cărui sfîrsit se apropie, si care este con
damnat datorită caracterului său agresiv 
si repudiat pentru că exploatează oamenii 
muncii si asuprește popoarele”.

Marxism-leninismul ne învață că adevă- 
rat’li făuritori ai istoriei sînt masele popu
lare. și nu unele personalități, orkît de 
înaltă le-ar fi poziția în societate. Oamenii 
muncii creează b——ri materiale si cultu
rale, ei sînt principala forță productivă a 
societății. In vremurile noastre, robii ma
selor, conștiința lor, au crescut nespus de 
mult Tot mai greu le vine cercurilor gu
vernante ale țărilor imperialiste să hotă
rască asupra problemelor războiului și pă

cii ignorînd fățiș voința popoarelor.
Cînd poporul francez a desfășurat, în 

august anul trecut, o luptă energică îm
potriva creării asazisei „comunități defen
sive europene”, Adunarea Națională Fran
ceză, în ciuda presiunilor exercitate de 
imperialiștii americani, a respins planurile 
de refacere a militarismului german. După 
acest rușinos eșec, imperialiștii americani 
și aliatii lor din Europa nu s-au dat îna
poi de la nimic pentru a strecura prin par
lamente același plan, dar sub o nouă for
mă. Ei au reușit să obțină ratificarea a- 
corduri’.or de la Paris doar printr-o mino
ritate de voturi ale deputatilor din Camera 
Comunelor din Angl ia și din Adunarea 
Națională Franceză. Pînă și o mare parte 
din deputății burghezi au fost nevoiți, sub 
presiunea opiniei publice, să voteze con
tra sau să se abțină.

Mișcarea pentru pace constituie, chiar 
de pe acum, un obstacol serios în calea 
politicii aventurierilor imperialiști. Ea a 
avut un rol de seamă în încetarea opera
țiunilor militare în Coreea si Vietnam. 
Nicîcînd omenirea iubitoare de pace nu a 
dispus de mijloace atît de variate pentru 
înfrinarea agresorilor.

Care sînt tortele care stau astăzi de 
strajă păcii? Principala tortă este Uniu
nea Sovietică, puternicul stat socialist. 
U.R.S.S. duce cu consecventă o politică 
leninistă de pace. îndreptată spre norma
lizarea relațiilor cu toate țările, spre lăr
girea legăturilor de afaceri, economice si 
culturale între e’.e.

Politica de pace dusă de Uniunea So
vietică. politică aprobată de majoritatea 
covîrșitoare a populației globului, este în
tărită de puterea economică si prin capa
citatea de apărare a U.R.S.S., putere și 
capacitate care cresc neîncetat. Uniunea 
Sovietică este prima tară din lume care 
a creat o centrală electrică Industrială pe 
bază de energie atomică si folosește, pe 
scară largă, această energie în scopuri in
dustriale. medicale si științifice. Totodată, 
poporul sovietic aplică consecvent porunca 
lui Vladimir Ilici Lenin de a fi întotdeauna 
vigilent și de a apăra ca lumina ochilor 
forțele armate si capacitatea de apărare a 
Uniunii Sovietice.

împreună cu Uniunea Sovietică, popoa
rele marii Chin? și ale celorlalte țări din

lagărul democratic, urmăresc cu vigilentă 
uneltirile atîtătorilor la război. După ce 
s-au smuls din sistemul imperialist, ele 
înfăptuiesc profunde transformări demo
cratice și socialiste. Ele caută să asigure 
pacea si securitatea pentru această con
strucție nouă si măreață. Cu ajutorul fră
țesc al U.R.S.S., precum si datorită spri
jinului reciproc, forțele tarilor de demo
crație populară cresc rapid.

„Burghezia — a arătat Lenin — consi
deră că un stat este puternic numai atunci 
cînd acesta este în stare, folosind întrea
ga putere a aparatului guvernamental, să 
arunce masele încotro vor guvernanții 
burghezJ. Noi concepem altfel torta. In 
concepția noastră, un stat este puternic 
prin conștiința maselor. El este puternic 
atunci cînd masele știu totul, cînd sînt în 
stare să judece totul și cînd fac totul în 
mod conștient”.

Conștiința maselor este sursa măreței 
forte a lagărului democrației și socialis
mului de 900.000.000 de oameni în lupta 
pentru pace, pentru independenta si liber
tatea popoarelor. In zilele noastre, sute de 
milioane de oameni au și atins un aseme
nea nivel de conștiință îneît vor lupta pînă 
la capăt, ca și toti oamenii sovietici, împo
triva agresiunii criminale, fiind pe deplin 
convinși, de iustetea cauzei lor. In asigu
rarea păcii si în preîntîmpinarea războiu
lui sînt vital interesate toate popoarele lu
mii. Ele își dau seama că bomba atomică 
și cu hidrogen este o armă împotriva spa
telui frontului. împotriva orașelor. împo
triva populației pașnice. De aceea, mișca
rea pentru pace capătă pretutindeni o am
ploare atît de uriașă, de aceea popoarele 
tuturor țărilor cer atît de activ interzice
rea armei atomice si cu hidrogen.

Campania de str’ngere de semnături pe 
Ape'ul Consiliului Mondial al Păcii, care 
se desfășoară în prezent dovedește torta 
mișcării partizanilor păcii, tortă care a 
crescut într-o măsură uriașă.

Leninismul este un dușman intransigent 
al pasivității. Lenin ne învață că este 
necesar^nu numai să dorim pacea, ci tot
odată să știm să luptăm pentru ea. Leni
nismul ne învață că marea cauză a păcii 
și prieteniei între popoare este o cauză 
iustă — și de aceea ea învint»?.
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